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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
 

Ο Αλµυρός Ηρακλείου συγκεντρώνει µια σειρά χαρακτηριστικών µε 

βάση τα οποία µπορεί να χαρακτηριστεί ο σηµαντικότερος υγρότοπος του 

νοµού Ηρακλείου. Ταυτόχρονα όµως δέχεται τόσο έντονες πιέσεις από τις 

ανθρώπινες δραστηριότητες που αναπτύσσονταί εκεί, ώστε εάν δεν ληφθούν 

τα κατάλληλα µέτρα άµεσα, είναι βέβαιο ότι η Κρήτη θα χάσει ακόµα ένα 

φυσικό της πόρο στη δεκαετία που διανύουµε. 

 Το Πανεπιστήµιο Κρήτης (Τµήµα Βιολογίας-Μουσείο φυσικής Ιστορίας 

Κρήτης) έχει επισηµάνει µε έµφαση κατά τα τελευταία 15 χρόνια την 

οικολογική αξία και τη σηµασία του υγρότοπου για το νοµό καθώς και τα 

προβλήµατα και τις προοπτικές της υφιστάµενης διαχείρισης. Τόσο στα 

πλαίσια ερευνητικών προγραµµάτων τοπικού¹, εθνικού², και κοινοτικού³ 

χαρακτήρα, όσο και µε την ερευνητική δραστηριότητα µεµονωµένων 

ερευνητών του, έχει δείξει ότι αναµφισβήτητα η περιοχή του Αλµυρού είναι 

ιδιαίτερα σηµαντική για τη διατήρηση ειδών των ζώων, φυτών και οικοτόπων 

που είναι πολύ υψηλά στους εθνικούς και κοινοτικούς καταλόγους 

προτεραιότητας για την προστασία. Οι κατά καιρούς εισήγησης δεν έχουν 

εισακουστεί, ενώ η πρόταση για την ένταξη της περιοχής στο δίκτυο 

προστατευόµενων περιοχών NATURA δεν υιοθετήθηκε από την πολιτεία για 

λόγους που παραµένουν άγνωστοι. Όπως προκύπτει και από την ανάλυση 

της υφιστάµενης κατάστασης ο υγρότοπος του Αλµυρού πληρούν µε το 

παραπάνω τις προϋποθέσεις για να θεσµοθετηθούν σαν περιοχές του 

NATURA και εποµένως το θέµα της ένταξης θα πρέπει οπωσδήποτε να 

επανεξεταστεί. 

 Το µεγάλο εύρος ετερόκλητων και αλληλοσυγκρουόµενων ανθρώπινων 

δραστηριοτήτων στην περιοχή είναι εντυπωσιακό και χαρακτηριστικό. 

Αυθαίρετη δόµηση, µπαζώµατα, καλλιέργειες, αναψυχή, εργοστάσιο 

παραγωγής ηλεκτρικού ρεύµατος, είναι µερικές από τις δραστηριότητες που 

συµβαίνουν σε µια έκταση µικρότερης του ενός τετραγωνικού χιλιοµέτρου που 

καταλαµβάνει ο υγρότπος. ‘Έτσι, η συρρίκνωση του υγρότοπου και η 

υποβάθµιση του γίνονται µε ολοένα και αυξανόµενο ρυθµό τις τελευταίες τρεις 

δεκαετίες. Τα τελευταία 5 χρόνια υπάρχει ενδιαφέρον για τη διατήρηση του 

υγρότοπου από το ∆ήµο Γαζίου, τη Νοµαρχιακή Αυτοδιοίκηση Ηρακλείου και 
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τον ΟΑΝΑΚ. Παρ’ όλα αυτά ο υγρότοπος συρρικνώνεται στην έλλειψη 

σχεδιασµού και στην αδυναµία εφαρµογής των θεσµικών πλαισίων 

καθαρισµού και ελέγχου των ανθρώπινων δραστηριοτήτων. ‘Έτσι οι 

προσπάθειες για την οικονοµική ανάπτυξη έχουν πολύ σοβαρές 

περιβαλλοντικές και κοινωνικές επιπτώσεις, οι οποίες θα ενταθούν στο άµεσο 

µέλλον. 

 

 

¹ ˝Μελέτη για την προστασία και διαχείριση του υγρότοπου Αλµυρού 

Ηρακλείου˝ (Ο.Α.Ν.Α.Κ., 1996-1997) 

² Ακτές της Κρήτης που παρουσιάζουν οικολογικές διαταραχές˝ (Μ.Ο.Π. 1987-

1990) 

³ ˝∆ίκτυο ΝΑΤURA 2000: Απογραφή των οικοτόπων και των ειδών χλωρίδας 

και πανίδας (Παράρτηµα 1& 2 της Ε.Ε.) στην Ελλάδα˝ . (1994-1995)  

 

Προσεγγίζοντας την περιοχή υπό το πρίσµα των στόχων του 

προγράµµατος, διαπιστώσαµε ότι είναι εξαιρετικά δύσκολο να διατυπώσει 

κανείς υλοποιήσιµες προτάσεις για την προστασία του υγρότοπου. Αυτό, διότι 

η φύση, η ποικιλία, το µέγεθος και ο ρυθµός αύξησης των προβληµάτων αλλά 

και το τεράστιο έλλειµµα στην επιβολή και διατήρηση της νοµιµότητας 

συντηρούν δραστηριότητες που οδηγούν µε ταχύτατούς ρυθµούς την περιοχή 

σε τσιµεντοποίηση και οικοπεδοποίηση. 

 

  

 Επειδή το θέµα της προστασίας του υγρότοπου και της ευρύτερης 

περιοχής είναι πρωτίστως θεσµικό καταβλήθηκε ιδιαίτερη προσπάθεια ώστε 

να δοθούν όλες οι αναγκαίες πληροφορίες που εξ αντικειµένου µπορούµε να 

δώσουµε και επεξεργασµένες µε τέτοιο τρόπο, ώστε να χρησιµοποιηθούν για 

την απόκτηση θεσµικών εργαλείων που είναι προϋπόθεση, για την 

αποτελεσµατική προστασία της περιοχής. 

   Στην παρούσα έκθεση αναλύεται η υφιστάµενη κατάσταση και 

αξιολογείται  το φυσικό περιβάλλον του υγρότοπου του Αλµυρού Ηρακλείου. 

Αναλύονται τα είδη και η ένταση των ανθρώπινων δραστηριοτήτων και γίνεται 

εκτίµηση των επιπτώσεων τους στο φυσικό περιβάλλον της περιοχής. 
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∆ίνοντας µεγαλύτερη έµφαση στους οικότοπους και τα είδη που θεσµικά 

προστατεύονται, που χρήζουν προστασίας ή και αποτελούν προτεραιότητα 

για την Ελλάδα και την Ε.Ε., διατυπώνονται προτάσεις για την ανάκαµψη των 

προβληµατικών περιοχών περιοχών, για την κατάρτιση διαχειριστικού 

σχεδίου της περιοχής, και ειδικές προτάσεις για έργα άµεσης προστασίας και 

ήπιας διαχείρισης. 

 

ΠΕΡΙΟΧΗ ΕΡΕΥΝΑΣ 
        Ο Αλµυρός ποταµός είναι ένας πολύ µικρός ποταµός ( µήκους 1.8 χλµ. 

Και πλάτους 5-20 µ ) µε συνεχή ροή υφάλµυρου νερού. Πηγάζει από καρστικό 

έγκοιλο στον πυθµένα µικρής λίµνης στο χαµηλότερο τµήµα απότοµης 

πλαγιάς των βορειοανατολικών παρυφών της οροσειράς του Ψηλορείτη. Ο 

ποταµός διασχίζει µικρή απόσταση µε οφιοειδή πορεία, χωρίς µεγάλες 

αναδιπλώσεις της κοίτης και εκβάλλει στο µέσο της κοιλότητας του οµώνυµου 

κόλπου του Αλµυρού στην τουριστική περιοχή της Αµµουδάρας. 

         Η ονοµασία του ποταµού προέρχεται από την υφάλµυρη ποιότητα των 

νερών της λίµνης. Σε αυτήν καταλήγει καρστικός σπηλαιώδης αγωγός που 

πιθανότατα µεταφέρει νερά από νοτιοδυτικές περιοχές του Ψηλορείτη, τα 

οποία, πριν εξέλθουν στην πηγή της λίµνης του Αλµυρού, εισχωρούν σε 

µεγάλο βάθος και αναµιγνύονται µε νερό της θάλασσας. 

Ο υγρότοπος του Αλµυρού ,είναι ένας από τους δύο σηµαντικότερους 

υγρότοπους του Ηρακλείου (ο άλλος είναι ο Γεροπόταµος Μεσσαράς 

).Καταλαµβάνει έκταση περίπου 88 εκταρίων και αποτελείται από φυσικούς ή 

ηµιφυσικούς , οικότοπους (λίµνη, ποτάµι,  υγρά λιβάδια µε εποχιακά τέλµατα 

και συστάδες µακκίας βλάστησης και φοινίκων, καλαµιώνες, φρυγανότοπους, 

αµµώδης εκτάσεις µε αµµοθίνες) και από περιοχές ανθρωπογενών δράσεων( 

καλλιέργειες και εκχερσωµένες ή επιχωµατωµένες εκτάσεις, δοµηµένες 

περιοχές και οδικό δίκτυο). 

       Όσον αφορά την γεωγραφική του θέση , ο υγρότοπος αποτελεί 

περαστική περιοχή καθώς απέχει µόνο 8 χλµ. Από την πόλη του Ηρακλείου 

προς τα δυτικά. Ανήκει διοικητικά στον ∆ήµο Γαζίου, ενώ γεωγραφικά 

χωροθετείται στην κοινότητα της Ρογδιάς και την περιοχή της Αµµουδάρας, 

µιας από τις περισσότερο ανεπτυγµένες τουριστικά περιοχές του βόρειου 

παραλιακού µετώπου του νησιού.  
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      Το φαράγγι του Αλµυρού αποτελεί έναν από τους πιο φυσικούς 

σχηµατισµούς τόσο κοντά σε κατοικηµένη περιοχή και µοναδικό καταφύγιο για 

την άγρια πανίδα της ευρύτερης περιοχής ενώ µαζί µε τον υγρότοπο αποτελεί 

ένα δυναµικό και αδιάρρηκτο οικοσύστηµα. 

       Ο υγρότοπος έχει µεγάλη οικολογική και βιολογική αξία λόγω της 

γεωγραφικής του θέσης και της ποικιλότητας βιοτόπων που παρουσιάζει,  

τόσο σε εθνικό όσο και σε τοπικό επίπεδο .Παρουσιάζει µεγάλη ποικιλότητα 

οικοτόπων και ειδών, πολλά από τα οποία είναι σπάνια, απειλούµενα, και 

αποτελούν οικότοπους και είδη προτεραιότητας για την Ε.Ε και την Ελλάδα 

.Ενώ δέχεται έντονες πιέσεις από τις ανθρώπινες δραστηριότητες, εντούτοις 

αντεπεξέρχεται υποδειγµατικά ως προς την διατήρηση της άγριας χλωρίδας 

και πανίδας και την ρύθµιση του υδάτινου ισοζυγίου της περιοχής. 

        Οι βασικότερες ανθρώπινες δραστηριότητες που υποβαθµίζουν την 

περιοχή είναι οι εξής :  

       Οι καλλιεργούµενες εκτάσεις. Υπάρχουν λίγοι αµπελώνες , κυρίως στα 

νότια του κεντρικού τµήµατος της περιοχής της µελέτης .Τοπικά, δυτικά της 

εθνικής οδού και νότια του πρώτου τµήµατος του ποταµού, υπάρχουν νέοι ή 

σχετικά νέοι ελαιώνες .Οι παλαιότερα καλλιεργήσιµες εκτάσεις σήµερα έχουν 

οικοπεδοποιηθεί και αρκετές έχουν οικοδοµηθεί. Η µεγάλη αξία της γης είναι ο 

λόγος που οι καλλιέργειες εγκαταλείφθηκαν και ένας από τους λόγους που 

µετά από επιχωµατώσεις κάποιες περιοχές φυτεύονται µε ελαιόδεντρα. 

     Οι επιχωµατώσεις είναι κυριολεκτικά ένα καθηµερινό φαινόµενο τα 

τελευταία 10-15 χρόνια .Η ποσότητα των µπαζών που έχει δεχτεί σήµερα η 

περιοχή ανέρχεται σε πολλές δεκάδες χιλιάδες κυβικά µέτρα ! Με αυτά έχουν 

καλυφτεί και εξακολουθούν να καλύπτονται λιβάδια και εποχιακά τέλµατα 

αποτελώντας την κύρια αιτία συρρίκνωσης του υγροτόπου µαζί µε την 

απόρριψη διαφόρων σκουπιδιών. 

      Η περιοχή υποβαθµίστηκε σε µεγάλη κλίµακα κατά το παρελθόν από το 

ψάρεµα και το κυνήγι, σήµερα οι δραστηριότητες αυτές πραγµατοποιούνται σε 

µικρή κλίµακα .Το ελεύθερο ψάρεµα µε  είναι σήµερα το πιο επιβλαβές γιατί 

πιάνονται σχετικά εύκολα αναπαραγωγικά ώριµα άτοµα. 

       Στα πλαίσια  τουριστικών δραστηριοτήτων, που γίνονται συχνά αυθαίρετα 

και χωρίς σχεδιασµό ή οργάνωση, η οικοδόµηση και λειτουργία 
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ξενοδοχειακών καταλυµµάτων και ψυχαγωγικών εγκαταστάσεων απειλεί να 

εξαφανίσει κυρίως το βόρειο τµήµα (προς το Κρητικό πέλαγος) την κοίτη του 

ποταµού. 

        Η ανεξέλεγκτη βόσκηση κοπαδιών κοντά στην όχθη του ποταµού 

καταστρέφει την αυτοφυή παρόχθια βλάστηση και δεν επιτρέπει την 

αναγέννηση της (ιδιαίτερα τα νεαρά άτοµα των φοινίκων). 

        Τέλος η παρουσία µονάδας παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας 

υποβαθµίζει σηµαντικά την περιοχή του Αλµυρού. 

         Όλες οι ανθρώπινες δραστηριότητες στην περιοχή, µε εξαίρεση την 

φυσιολατρική περιήγηση, έχουν αρνητικές επιπτώσεις στο φυσικό περιβάλλον 

του Αλµυρού και οι περισσότερες από αυτές είναι παράνοµες. Ασφαλέστερα 

εκτιµάται ότι αν δεν ληφθούν άµεσα µέτρα για την επιβολή της µονιµότητας, 

σε πολύ λίγα χρόνια ο Αλµυρός θα είναι απλώς ένα κανάλι νερού. Ο 

υγρότοπος που σήµερα ακόµα σφύζει από άγρια ζωή, θα µετατραπεί σε 

πλήρως αστικοποιηµένη και τουριστικοποιηµένη περιοχή όπως ακριβώς έχει 

συµβεί στον διπλανό Γαζανό ποταµό. Μόνο που στην περίπτωση του 

Αλµυρού το περιβαλλοντικό και κοινωνικό κόστος θα είναι πολύ πιο µεγάλο. 

         Ο υγρότοπος αναµφισβήτητα αποτελεί τον σηµαντικότερο πνεύµονα για 

την ευρύτερη περιοχή του Ηρακλείου και προσφέρεται για την ανάπτυξη 

περιβαλλοντικά ήπιων και ιδιαίτερα δηµιουργικών δραστηριοτήτων όπως 

περιβαλλοντική εκπαίδευση, αναψυχή και φυσιολατρική περιήγηση. Με τον 

σχεδιασµό, την υποδοµή και την οργάνωση για αυτές τις δραστηριότητες στα 

όρια αντοχής του οικοσυστήµατος, η διαχείριση της περιοχής µπορεί να 

συµβάλει µέγιστα α) στην βελτίωση της ποιότητας ζωής των κατοίκων της 

ευρύτερης περιοχής του Ηρακλείου, β) στην περιβαλλοντική εκπαίδευση των 

δεκάδων χιλιάδων µαθητών του νοµού ( αλλά και της υπόλοιπης Κρήτης), και 

γ) στην ποιότητα του τουρισµού στην περιοχή. Με αυτόν τον τρόπο η 
περιοχή θα αποκτήσει και την πρακτική αξία, η διατήρηση της οποίας 
θα προϋποθέτει την προστασία του υγρότοπου.  
 
ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΠΕΡΙΟΧΗΣ 

Ο Αλµυρός του Ηρακλείου βρίσκεται περίπου 8 χιλιόµετρα δυτικά της 

πόλης . Πρόκειται για µια καρστική πηγή και ένα ποτάµι συνεχούς ροής .Η 

πηγή βρίσκεται στον πυθµένα χοάνης (διαµέτρου περίπου 70-90 m και 
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βάθους λίγο περισσότερο από 20 m) η οποία είναι γεµάτη νερό και είναι 

γνωστή σαν Λίµνη ή Κόλυµπος του Αλµυρού . Στο νότιο τµήµα έχει αναγερθεί 

φράγµα , στο βόρειο άκρο του οποίου υπάρχουν υπερχειλιστήρες .Στην 

δυτική πλευρά της λίµνης υπάρχει σπήλαιο που είναι διανοιγµένο σε 

κροκαλοπαγή πετρώµατα . 

Το ποτάµι ξεκινά από το βορειοανατολικό σηµείο της λίµνης και αφού 

ακολουθήσει οφιοειδή πορεία συνολικού µήκους 1.800m προς 

βορειοανατολικά καταλήγει στον κόλπο του Αλµυρού . Το πλάτος της κοίτης 

του είναι 5-20m . Περίπου στη µέση του ποταµού υπάρχει προς βορρά 

τεχνητό κανάλι πλάτους 5-10m και µήκους 800m το οποίο διανοίχτηκε πριν 

µερικές δεκαετίες . Το νερό του τεχνητού καναλιού χρησιµοποιείται για την 

ψύξη των µηχανηµάτων παραγωγής ηλεκτρικού ρεύµατος του εργοστασίου 

της ∆.Ε.Η. στα Λινοπεράµατα . 

 
Εικόνα 1: Φράγµα του Αλµυρού ποταµού 

Η περιοχή της µελέτης εκτός της πηγής και του ποταµού περιλαµβάνει και 

εκτάσεις δεξιά και αριστερά της κοίτης του σε πλάτος από 100 ως 600m . 

Συνολικά η έκταση του συστήµατος είναι 88 εκτάρια . 
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Στο νοτιοανατολικό τµήµα της περιοχής επικρατούν τα ασβεστολιθικά 

πετρώµατα , στο κεντρικό τµήµα επικρατούν κροκαλοπαγή , ποτάµιες 

αποθέσεις και νεογενή ενώ η παραλιακή ζώνη είναι αµµώδης . 

Το ανάγλυφο είναι οµαλό , µε ελαφρά κλίση προς τον ποταµό και 

συνολικά προς τη θάλασσα . Αν εξαιρέσει κανείς τις περιοχές δυτικά και 

βόρεια της λίµνης , το υψόµετρο δεν υπερβαίνει τα 12m . Το µέσο υψόµετρο 

είναι περίπου 2m . 

∆ιοικητικά η περιοχή του υγρότοπου ανήκει στο ∆ήµο Γαζίου ενώ η 

περιοχή του φαραγγιού στο ∆ήµο Τυλίσου . Υπάρχουν δηµόσιες , ιδιωτικές 

και καταπατηµένες εκτάσεις , µε άγνωστο το ποσοστό που αντιπροσωπεύουν 

η κάθε µια . 

 

ΚΛΙΜΑ 
Μερικές βασικές τιµές που αφορούν τον Αλµυρό και ελήφθησαν τη 

χρονική περίοδο 1915-1975 συνοψίζονται στον ΠΙΝΑΚΑ1 και σχολιάζονται 

στη συνέχεια . 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 1. Μέσες µηνιαίες των κλιµατικών παραµέτρων στην περιοχή του 

αλµυρού. 

 

 Ι Φ Μ Α Μ Ι Ι Α Σ Ο Ν ∆ 

Θερµοκρασία 

αέρα (°C) 

12.

2 

12.

5 

13.

8 

16.

8 

20.

4 

24.

4 

26.

4 

26.

3 

23.

7 

20.

3 

17.

1  

13.

9 

Σχετική 

υγρασία (%) 

71 69 66 64 64 59 59 60 63 67 70 70 

Βροχή (mm) 99.

2 

65.

8 

45.

3 

26.

9 

14.

7 

2.9 0.5 0.8 14.

2 

61.

4 

64.

6 

85.

2 

Ηλιοφάνεια 

(ώρες) 

10

4.5 

12

8.0 

17

2.6 

22

0.1 

31

6.1 

34

9.3 

38

1.0 

35

2.0 

28

1.0 

19

3.0 

17

1.0 

12

6.0 

Νέφωση 

(όγδοα) 

5.3 5.1 4.8 3.7 2.9 1.4 Ο.6 0.7 1.8 3.6 4.7 5.1 

∆ιεύθυνση 

ανέµων 

Ν Ν Β∆ Β∆ Β∆ Β∆ Β∆ Β∆ Β∆ Β∆ Ν Ν 
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Θερµοκρασία αέρα. 
Η µέση ετήσια θερµοκρασία της περιοχής είναι 19 ° C.Η µέγιστη τιµή 

που έχει παρατηρηθεί στα 49 χρόνια µετρήσεων είναι 45,7°C (Ιούνιος 1914) 

ενώ η ελάχιστη -0,5 °C (Φεβρουάριος 1950) .Όπως φαίνεται και στο 

διάγραµµα οι µέσες τιµές της θερµοκρασίας είναι µεγαλύτερες των 20°C από 

το Μάιο ως τον Οκτώβριο. Οι θερµότεροι µήνες είναι ο Ιούλιος και ο 

Αύγουστος ενώ οι ψυχρότεροι ο Ιανουάριος και ο Φεβρουάριος. 

 

Βροχοπτώσεις. 
 

Από τις µετρήσεις της περιόδου 1909-1975 σε 26 µετεωρολογικούς 

σταθµούς της Κρήτης , προκύπτει ότι η µέση ετήσια τιµή υετού στην περιοχή 

της βόρειας παραλίας του Ηρακλείου είναι από τις µικρότερες (481,5 mm)  

ενώ µικρότερη είναι µόνο αυτή της περιοχής της Σητείας (474,2 mm ) . Κατά 

µέσο όρο , υπάρχουν 91,5 ηµέρες βροχής από τις οποίες οι 17,8 είναι ηµέρες 

καταιγίδας. Ο πλέον βροχερός µήνας είναι ο Ιανουάριος ενώ κατά τους τρεις 

καλοκαιρινούς µήνες επικρατεί ανοµβρία.. 

 Η ξηρή περίοδος διαρκεί από τον Μάιο ως τον Σεπτέµβριο . Οι 

ξηρότεροι µήνες είναι ο Ιούλιος και ο Αύγουστος ενώ ο υγρότερος µήνας είναι 

ο Ιανουάριος . 

 

Σχετική υγρασία. 
 

Η µέση ετήσια τιµή της σχετικής υγρασίας του αέρα στο Ηράκλειο είναι 

65% τοπικά στον Αλµυρό θα είναι λίγο µεγαλύτερη . Οι τιµές τις κυµαίνονται 

κατά µέσο µηνιαίο όρο από 59% ως 71% και η µεταβολή τους στη διάρκεια 

του χρόνου είναι οµαλή . 

 

Ηλιοφάνεια. 
 

Η ηλιοφάνεια στο Ηράκλειο έχει µέσες µηνιαίες τιµές που κυµαίνονται 

από 104,4 (Ιανουάριος) ως 381,1 ώρες (Ιούλιος) . Από τον Μάιο έως τον 

Αύγουστο η ηλιοφάνεια διαρκεί πάνω από 10 ώρες ηµερησίως . 
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Άνεµοι. 
 

Οι άνεµοι είναι σε γενικές γραµµές βόρειοι , ασθενείς και µέτριοι . Από 

τον Μάρτιο έως τον Οκτώβριο επικρατούν οι βορειοδυτικοί ενώ από τον 

Νοέµβριο έως τον Φεβρουάριο επικρατούν οι νότιοι . 

 

Nερό. 
 

Η πηγή του Αλµυρού είναι µία καρστική πηγή που λόγω της έντασης 

και της πίεσης των υδροφόρων στρωµάτων που την τροφοδοτούν έχει µία 

αρτενσιανή ροή που µπορεί να ανεβάσει την στάθµη της µέχρι και τα 7 µέτρα. 

Η παροχή δε της πηγής κυµαίνεται από 3.5 µέχρι 50 κυβικά µέτρα ανά 

δευτερόλεπτο. Η αλµυρότητα της κυµαίνεται από ελάχιστα mgr χλωριόντων, 

οπότε το νερό είναι γλυκό, µέχρι τα 5.600 mgr. Η τιµή της εξαρτάται κατά 

κύριο λόγο από την αντίστοιχη παροχή και µάλιστα αύξηση της παροχής 

ελαττώνει την αλατότητα. Το νερό φτάνει στην πηγή µέσω ενός υπόγειου 

δικτύου σπηλαίων που αναπτύσσονται στην βάση των ασβεστολιθικών 

πετρωµάτων λόγω της ύπαρξης του υποκείµενου αδιαπέραστου φυλιτικού 

σχιστολιθικού σχηµατισµού. Η τροφοδοσία της πηγής θα πρέπει να γίνεται, 

σύµφωνα µε την υδροχηµική σύσταση των νερών από τους δύο υδροφόρους 

ορίζοντες. Τον υδροφόρο ορίζοντα Κέρης-Τυλίσου µε γλυκό νερό που 

εντοπίζεται µέσα στους ασβεστόλιθους της περιοχής και τον υδροφόρο 

ορίζοντα του Ψηλορείτη που εντοπίζεται στα κατώτερα µάρµαρα της περιοχής 

δυτικά της Τυλίσου. Ο τελευταίος αυτός ορίζοντας θα πρέπει να περιέχει το 

υφάλµυρο νερό µε το οποίο τροφοδοτείται η πηγή. Η είσοδος του νερού από 

τον τελευταίο αυτό ορίζοντα στο δύκτιο των σπηλαίων που µεταφέρουν το 

νερό στην πηγή θα πρέπει να είναι ένα σηµείο στην περιοχή του 

Στρούµπουλα ή δυτικότερα, όπου είτε δεν εµφανίζονται τα πετρώµατα των 

φυλλιτών, είτε υπάρχει δίοδος µέσω κάποιου από τα ρήγµατα.. Το σηµείο 

αυτό είναι εξαιρετικά δύσκολο να εντοπιστεί και απαιτεί συνδυασµένες µελέτες 

σε επίπεδο κεντρικής Κρήτης. 
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ΤΥΠΟΙ   ΟΙΚΟΤΟΠΩΝ  ΚΑΙ  ΥΠΑΡΧΟΥΣΑ ΒΛΑΣΤΗΣΗ  ΣΤΟΝ 
ΥΓΡΟΤΟΠΟ 

 

 

Οι τύποι των οικοτόπων και η  βλάστηση του υγρότοπου του Αλµυρού 

αναλύθηκαν στην τελική έκθεση του ερευνητικού προγράµµατος  ΄΄ Μελέτη για 

την προστασία και διαχείριση του υγρότοπου Αλµυρού Ηρακλείου ΄΄ 

(Μυλωνάς κ.α. 1997) . Υπάρχουν κάποιες αλλαγές που οφείλονται στην 

εναπόθεση µπαζών στον βιότοπο καθώς τον αλλοιώνουν αισθητικά και 

υποβαθµίζουν τη βλάστηση αλλά τα βασικά στοιχεία παραµένουν . 

Στην περιγραφή που ακολουθεί  χρησιµοποιήθηκαν  κατά το δυνατόν 

οι συγκεκριµένοι τύποι οικότοπων , όπως ορίζονται στην οδηγία 92/43 , µε 

παράθεση των αντίστοιχων κωδικών αριθµών .Η αναφορά των κωδικών εντός 

παρενθέσεων υποδηλώνει το γενικό χαρακτηρισµό του οικότοπου , που 

χρησιµοποιείται µε τη διευκρίνιση ότι σε αυτόν αναπτύσσονται τα αντίστοιχα 

φυτικά είδη που απαντώνται στον ελλαδικό χώρο . Η οµαδοποίηση των 

τύπων οικοτόπων έγινε σύµφωνα µε τις αποφάσεις των συµβούλων που 

συµµετείχαν στο Πρόγραµµα NATURA . 
 Στην περιοχή του υγρότοπου του Αλµυρού καταγράφηκαν συνολικά  

21 διαφορετικοί τύποι οικοτόπων που ανήκουν σε 10 οµάδες  (ΠΙΝΑΚΑΣ 2) . 

Ο αριθµός αυτός είναι σχετικά µεγάλος αναλογικά µε τη µικρή έκταση της 

περιοχής και αποτελεί περίπου το ¼ του συνόλου των οικοτόπων που 

απαντώνται στην Κρήτη. Οι οµάδες οικοτόπων µε τη µεγαλύτερη συχνότητα 

παρουσίας στην περιοχή είναι οι υδάτινοι (θαλάσσιοι : 3, ρέοντα ύδατα :3, 

στάσιµα ύδατα:3) , που αντιπροσωπεύουν το 40% του συνόλου , και οι 

οικότοποι της χαρακτηριστικής βλάστησης των υγρότοπων ( αλµυρά έλη και 

αλίπεδα: 3 , παρόχθια βλάστηση:2 τυρφώνες και βάλτοι: 1 ) .Το 70% των 

οικοτόπων είναι τυπικοί οικότοποι των υγρότοπων . Οι υπάρχοντες οικότοποι 

που ανήκουν στις οµάδες της µεσογειακού-τύπου βλάστησης είναι :φρύγανα : 

2, µακκί : 1, αείφυλλο σληρόφυλλο δάσος : 1 

 

 Στα πλαίσια της αξιολόγησης των οικοτόπων διαπιστώνεται η ύπαρξη 

τεσσάρων οικοτόπων προτεραιότητας σε ευρωπαϊκό επίπεδο σύµφωνα µε 
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την οδηγία 92/43 της Ε.Ε. Οι οικότοποι αυτοί είναι : οι ποσειδώνιες (1120 * ) , 

τα µεσογειακά εποχιακά τέλµατα (3170 * ) , οι καλαµώνες (7210 * ) , και τα 

δάση φοινίκων (9370 * ) . 

 Εκτός από τους παραπάνω, ιδιαίτερα αξιόλογοι  στην Ελλάδα 

θεωρούνται οι παράκτιοι οικότοποι  ( κωδικοί 1170, 1210 , 2110 , 2120 ) 

.Ειδικά στην περίπτωση της Κρήτης, µε δεδοµένη την ύπαρξη λιγοστών 

υγρότοπων στο νησί , σηµαντικοί θεωρούνται όλοι οι χαρακτηριστικοί φυσικοί 

οικότοποι των υγρότοπων (κωδικοί 1410, 1420, 3250, 3260, 92D0) . Κατά 

συνέπεια τα 2/3 των υπαρχόντων οικοτόπων έχουν ιδιαίτερα µεγάλη 

οικολογική αξία .Όµως και η αξία των υπολοίπων θεωρείται δεδοµένη διότι 

αυτοί αποτελούν ενδιαιτήµατα  ειδών χλωρίδας και της πανίδας και 

συµµετέχουν µε διάφορους τρόπους στη ρύθµιση του υδατικού ισοζυγίου. 

Στον ΠΙΝΑΚΑ παρουσιάζεται η εκτίµηση της εδαφικής κάλυψης από κάθε 

τύπο οικότοπου στην περιοχή του Αλµυρού, ο βαθµός διατήρησης των 

οικοτόπων αυτών, καθώς και ο βαθµός απειλής και συνολικής αξιολόγησης 

τους.  
 
Πίνακας 2. Τύποι οικοτόπων του υγροτόπου Αλµυρού Ηρακλείου. 
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10 3140/8 Σκληρά ολιγο-µεσοτροφικά ύδατα µε 

βεθνική βλάστηση χαροειδών 

(Οικογένεια Characeae) 

1.3 B E A 

11 3170*/8 Μεσογειακά εποχιακά τέλµατα 8.5 B E A 

12 (3250)/7 Ποταµοί της Μεσογείου µε µόνιµη ροή 6.4 B E A 

13 (3260)/7-8 Η επιπλέουσα βλάστηση υδροχαρών 

φυτών 

+ B E A 

α/α NATURA 
2000 Code 

ΟΝΟΜΑΣΙΑ ΟΙΚΟΤΟΠΟΥ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ 
ΟΙΚΟΤΟΠΟΥ 

   % ∆ Α Α 

1 1120*/2 Ποσειδώνιες (Posidonia oceanica) + B M A 

2 1130/1 Εκβολή ποταµού + C E A 

3 1170/1 Ύφαλοι + B M A 

4 1210/5 Μονοετής βλάστηση της ακτογραµµής 

(Cakile maritima, Eryngium maritimum, 

Matthiola tricuspidata, Pancratium 

maritimum κ.κ.) 

+ B E A 

5 1410/3 Μεσογειακά αλίπεδα µε βούρλα 

(Juncetalia sp.) (αλµυρά λιβάδια) 

21 B E A 

6 1420/3 Μεσογειακά αλόλιφα αλίπεδα µε 

Arthrocnemm sp. (syn. Salicornia sp., 

φυτοκοινωνία Arthrocnemetalia sp.) 

6.6 B E A 

7 /3 Αλίπεδα µε Dittrichia viscosa + B M B 

8 (2110)/5 Εµβρυακές θίνες µε Otanthus 

maritimus, Eryngium maritimum κ.ά. 

+ C E A 

9 (2120)/5 Θίνες της ακτογραµµής µε Ammophila 

arenaria,Otanthus maritimus, Medicago 

marina, Eryngium maritimum κ.ά. 

1.4 B E A 
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14 5331/11 Φρύγανα µε φλόµο (Euphorbia 

dendroides) 

+ A µ B 

15 5420/11 Φρύγανα όλων των τύπων (εδώ µε 

Sarcopoterium spinosum και Cistus 

creticus) 

3.

5 

B M B 

16 (7210*)/9-

10 

Καλαµιώνες µε Phragmites australis και 

Arundo donax (φυτοκοινωνία 

Phragmition) 

4.

8 

B E A 

17 92D0/10 Παρόχθιες στοές µε αρµυρίκια 

(Tamarix parviflora) (και πάνω σε 

παλιότερες επιχωµατώσεις) 

10

.8 

B E A 

18 9320/12 Matorrals µε χαρουπιές (Ceratonia 

siliqua) (φυτοκοινωνία Oleo-ceratonion) 

+ B M B 

19 9370* Συστάδες Φοινίκων (µε το είδος 

Phoenix theophrasti (και µαζί µε 

καλλιέργειες)) 

7.

7 

C E A 

20 /20 ∆ενδροστοιχίες µε ευκαλύπτους 

(Eucalyptus sp.) 

+ B µ C 

21 /20 Ελαιώνες (ελαιόδενδρα Olea europaea) 10 A µ C 

 

 

 Συµπεραίνεται ότι οι περισσότεροι οικότοποι καλύπτουν περιορισµένη 

έκταση και ο βαθµός διατήρησης τους είναι µέτριος. Στη συνέχεια 

παρατίθενται σηµαντικά οικολογικά στοιχεία για τους χαρακτηριστικούς 

οικότοπους και το βαθµό των απειλών που δέχονται οι πληθυσµοί των 

ενδηµικών ειδών της χλωρίδας. 

 

Οι διαπλάσεις ή ‘λιβάδια’ µε ποσειδώνιες (1120* , Posidonia oceanica ) 

συναντώνται µόνο στη Μεσόγειο. Αναπτύσσονται στην ευφωτική ζώνη του 

νερού. Παρουσιάζουν ιδιαίτερη ευαισθησία στην µείωση της αλατότητας, µε 

αποτέλεσµα να µην εξαπλώνονται εισχωρώντας στις εκβολές των ποταµών. 
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Οι ποσειδώνιες µαζί µε τους υφάλους(1170) , αποτελούν ιδανικά ενδιαιτήµατα 

για τα ψάρια. 

Η εκβολή του ποταµού Αλµυρού (1130) είναι µικρής έκτασης , ωστόσο 

παρουσιάζει τα τυπικά γνωρίσµατα των εκβολών. Η ανάµιξη φρέσκου γλυκού 

νερού µε τα θαλάσσια ύδατα προκαλεί την εναπόθεση ιζήµατος , µε 

αποτέλεσµα το νερό στην εκβολή να παρουσιάζει υψηλή περιεκτικότητα σε 

θρεπτικά στοιχεία . Μ’αυτόν τον τρόπο δηµιουργούνται ευνοϊκές συνθήκες 

ανάπτυξης βενθικών κοινοτήτων φυκιών και ασπόνδυλων και κατά συνέπεια 

οι εκβολές των ποταµών αποτελούν µεταξύ άλλων σηµαντικά σηµεία εύρεσης 

τροφής για ένα πολύ µεγάλο αριθµό οργανισµών . 

Στην ακτή φύονται µονοετή είδη (Cakile maritima, Eryngium 

maritimum,Matthiola tricuspidata κ.α, (οικότοπος 1210)), που πλήττονται 

ιδιαίτερα από την πίεση των πελµάτων κατά το βάδισµα των επισκεπτών στην 

ακτή. Οι εµβρυακές θίνες (2110) αποτελούν το πρώτο στάδιο δηµιουργίας των 

θινών(2120). Στους δυο αυτούς συνδεόµενους τύπους οικοτόπων απαντώνται 

σχεδόν κοινά φυτικά είδη  (Ammophila arenaria , Otanthuw maritimuw , 

Eryngium maritimum , Elymus farctus κ.α)Ωστόσο , η Ammophila arenaria 

εποικίζει κυρίως τις θίνες µε αποτέλεσµα να τις σταθεροποιεί. Σηµειώνεται ότι 

οι αµµοθίνες παρουσιάζουν µια δυναµική στενά συνδεδεµένη , και µάλιστα µε 

αµφίδροµη σχέση , µε τη φέρουσα βλάστηση. Τα ποώδη είδη συµβάλουν 

ουσιαστικά στη διατήρηση των αµµοθινών µε τη συγκράτηση της άµµου 

ανάµεσα στις ρίζες τους. Η διατάραξη της βλάστησης αλλά και της άµµου 

προκαλεί την συνολική υποβάθµιση του οικότοπου. 

Τα µεσογειακά εποχιακά τέλµατα (3170* ) αποτελούνται από εκτάσεις 

που καλύπτονται από λίγα εκατοστά νερού κατά τις περιόδους του χειµώνα 

και της άνοιξης και βρίσκονται κυρίως στο χώρο δίπλα στον ποταµό, στο 

δέλτα και στην εκβολή του. Σε πολλά σηµεία του ποταµού και του φράγµατος 

αναπτύσσεται µια βενθική βλάστηση χαροειδών φυκιών (3140) που µαζί µε τα 

επιπλέοντα φυτικά είδη (3260), αποτελούν την υδροχαρή βλάστηση του 

υγρότοπου. 

Τα µεσογειακά αλίπεδα µε βούρλα (Juncus sp. Οικότοπος 1410) και τα 

µεσογειακά αλλόφιλα αλίπεδα µε Arthrocnemum sp. ( syn. Salicornia sp. 

Οικότοπος 1420) και Dittricia viscosa καταλαµβάνουν τα έλη και τα εποχιακά 

τέλµατα. 
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Οι καλαµώνες µε phragmites australis και Arundo donax (7210*) 

φύονται στις όχθες του ποταµού σε πλάτος από ένα ως µερικά µέτρα και 

επεκτείνονται στις υγρές θέσεις του υγροτόπου. 

Τα αλµυρίκια ( Tamarix parviflora , οικότοπος 92D0 ) έχουν αναπτυχθεί 

σηµαντικά στις όχθες του ποταµού και σε πολλά σηµεία του υγροτόπου και 

αποτελούν µαζί µε τους καλαµώνες, σπουδαία ενδιαιτήµατα για την 

ορνιθοπανίδα. 

Οι φοίνικες (Phoenix threophrasti, οικότοπος 9370* ) του Αλµυρού 

φύονται µεµονωµένα ή σε µικρές συστάδες και αποτελούν στοιχείο που 

προσδίδει ιδιαίτερη οικολογική αξία στην περιοχή. 

Η µεσογειακή θαµνώδης βλάστηση (φρύγανα (5332,5420), χαρουπιές 

(9320)) του περιβάλλοντα χώρου αποτελεί µεταβατική ζώνη πρόσβασης των 

οργανισµών στον υγρότοπο, εποµένως θα πρέπει να ληφθούν τα κατάλληλα 

µέτρα, ώστε να µην υποβαθµιστεί ή υποστεί επεµβάσεις που να την 

µετατρέψουν σε εχθρικό για τους οργανισµούς αυτούς περιβάλλον. 

 

Τα ενδιαιτήµατα του βιότοπου για τα πουλιά  

          
         Στον ΠΙΝΑΚΑ 3 δίνεται σε στήλες η σηµασία των διαφόρων 

ενδιαιτηµάτων του βιοτόπου για τα πουλιά όπως καταγράφηκε στη µελέτη του 

1997: η σηµασία για το φώλιασµα όσων ειδών αναπαράγονται στην περιοχή, 

η σηµασία για τα σπάνια, απειλούµενα ή γενικά ενδιαφέροντα είδη σε εθνικό ή 

ευρωπαϊκό επίπεδο, η εκτίµηση της ποικιλότητας ανά ενδιαίτηµα, η σηµασία 

ευρύτερη ως ενδιαίτηµα και ακόµη ο βαθµός απειλής που παρουσιάζουν . 

¨Όλα αυτά σε κλίµακα 1-5 ως εξής: 1: ασήµαντη αξία ή ανυπαρξία απειλής, 2: 

µικρή σηµασία ή βαθµός απειλής, 3: µέτρια σηµασία ή βαθµός απειλής, 4: 

µεγάλη σηµασία ή βαθµός απειλής, 5: πολύ µεγάλη σηµασία ή βαθµός 

απειλής. 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 3. Σηµασία των ενδιαιτηµάτων του αλµυρού και βαθµός 
απειλής. 

 

Ενδιαίτηµα- 
υποπεριοχή 

σηµασία 

για 

φώλιασµα 

σηµασία 

για 

σπάνια 

είδη 

ποικιλότητα

ειδών 

ευρύτερη 

σηµασία 

βαθµός 

απειλής 

Τεχνητή 

λίµνη 

2 2 3 2 2 

Ποταµός 4 4 4 4 2 

Κανάλι ∆ΕΗ 1 3 3 2 4 

Καλαµιώνες 4 4 4 4 4 

¨Έλη & 

τέλµατα 

5 5 5 5 5 

Υγρολίβαδα 

& 

αλµυρόβαλτοι 

3 4 5 4 5 

Εκβολή 1 4 3 4 5 

Παραλία, 

ακτή 

2 4 3 4 5 

Μακκί, 

φοίνικες 

4 3 4 5 4 

Φρύγανα 2 3 3 2 1 

Καλλιέργειες 3 1 3 1 1 

Κτίσµατα κλπ 1 1 1 1 1 

Φαράγγι 5 5 3 4 3 

Βουλ. Αλώνι 4 4 3 5 5 

Κέρη 4 4 3 3 3 

Θάλασσα 1 3 3 3 2 
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        Η µικρή τεχνητή λίµνη διακρίνεται από το µεγάλο βάθος που παρουσιάζει 

µεγάλες εποχιακές ή και ηµερήσιες διαφορές έτσι ώστε οι όχθες της να 

κυµαίνονται και να υπόκεινται σε διάβρωση χωρίς να συγκρατούν παρόχθια 

βλάστηση. Η µικρή έκταση  και η δυσκολία κάλυψης αποθαρρύνει τα 

περισσότερα είδη υδρόβιων πουλιών.  

        Ο ποταµός, δηλαδή το τµήµα του υγρότοπου µε µόνιµο τρεχούµενο 

νερό, παρουσιάζει σηµαντική παρουσία υδρόβιων και παρυδάτιων ειδών 

ιδιαίτερα τις εποχές που οι γειτονικές εποχιακά πληµµυρισµένες εκτάσεις δεν 

έχουν νερό. Η παρουσία πυκνής παρόχθιας βλάστησης κυρίως από καλαµιές 

δίνει δυνατότητα σε πολλά είδη να συνυπάρχουν στον χώρο. Ιδιαίτερα 

ευνοούνται τα ψαροφάγα και τα εντοµοφάγα είδη.  

        Οι καλαµιώνες στις δυο πλευρές του ποταµού αποτελούν τυπικό και 

χαρακτηριστικό ενδιαίτηµα για το βιότοπο. Στο χώρο αυτό µπορούν να 

φωλιάσουν, να ξεκουραστούν και να βρουν την τροφή τους άφθονα είδη 

πουλιών. Αν και οι καλαµιές έχουν την τάση να επεκτείνονται στο βιότοπο η 

έκταση τους τελικά µειώνεται λόγω µπαζωµάτων και επέκτασης καλλιεργειών.  

        Τα σηµεία µε τα εποχιακά νερά βρίσκονται στις δυο πλευρές του 

ποταµού αλλά έχουν υποστεί σηµαντικότατη συρρίκνωση της έκτασης τους τα 

τελευταία χρόνια. Εν τούτοις λόγω της φύσης τους, εξακολουθούν να έλκουν 

τα πουλιά που βρίσκουν εδώ αφθονία τροφής. Τα σηµεία αυτά είναι κυρίως 

µικρά έλη και τέλµατα που κρατούν νερό από ότι φθινοπωρινές βροχές ως 

αργά την άνοιξη και από τα οποία 2 µόνο είναι σχετικά καλά διατηρηµένα 

σήµερα και επίσης υγρολίβαδα και αλµυρόβαλτοι που πληµµυρίζουν βασικά 

το χειµώνα. Οι υγρές αυτές επιφάνειες αποτελούν και τύπους οικοτόπων 

προτεραιότητας για προστασία σύµφωνα µε την οδηγία 92/43. Όµως το 80% 

και περισσότερο των ειδών πουλιών του βιότοπου µπορεί να χρησιµοποιήσει 

αυτούς τους χώρους για διατροφή ή και φώλιασµα. Στην ουσία πρόκειται για 

τα σηµεία µε την µεγαλύτερη σηµασία για τα πουλιά του βιοτόπου αλλά και 
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αυτά που κινδυνεύουν περισσότερο από τα συνεχή µπαζώµατα στις δύο 

πλευρές του Αλµυρού ποταµού.  

        Η εκβολή του ποταµού στην αµµώδη παραλία προσφέρει ευκαιρίες για 

ορισµένα είδη και κυρίως τους γλάρους. Επίσης η αµµώδη παραλία στις δύο 

πλευρές της εκβολής και τα βραχάκια στα δυτικά ικανοποιούν ορισµένα 

εξειδικευµένα είδη κυρίως χαραδριοµόρφων. Η περιοχή των εκβολών και της 

παραλίας έχει υποστεί σηµαντικές αλλοιώσεις τα τελευταία χρόνια (π.χ. 

καταστροφή αµµοθίνων) λόγω της τουριστικής χρήσης και δεν µπορεί πια να 

δώσει θέσεις φωλεοποίησης όπως παλαιότερα.  

        Οι περιοχές κοντά και γύρω από την τεχνητή λίµνη και το τµήµα του 

ποταµού πάνω από την εθνική οδό χαρακτηρίζονται από την βλάστηση µακκί, 

φρύγανα, αλλά και αραιά δέντρα. Επίσης υπάρχουν συστάδες µε φοίνικες 

Θεόφραστου. Εδώ και πάλι παρατηρείται αυξηµένη ποικιλότητα σε σχέση µε 

τη µικρή έκταση. Το πιο σηµαντικό στοιχείο της ζώνης αυτής είναι η 

ετερογένεια που συµβάλει στο να βρίσκονται συνολικά ακόµα περισσότερα 

είδη στο βιότοπο.  

 

 

ΧΛΩΡΙ∆Α ΤΟΥ ΥΓΡΟΤΟΠΟΥ 
 

 

Η χλωρίδα του υγρότοπου του Αλµυρού έχει µεγάλη βιολογική αξία. Τα 

χαρακτηριστικά της είναι ποιότητα (συγκεντρώνει σχετικά µεγάλο αριθµό 

σπάνιων και ενδηµικών ειδών) και την ποσότητα των διαφορετικών ειδών που 

την αποτελούν( µεγάλη ποικιλότητα ειδών). Από την άλλη πλευρά, η περιοχή 

αποκτά αξία επειδή εντάσσεται στο σύνολο των ολιγάριθµων στην Κρήτη 

οµοειδών οικοσυστηµάτων, τα οποία υφίστανται ισχυρότατες πιέσεις και 

υποβαθµίζονται 

Η ύπαρξη του φοίνικα του θεόφραστου (Phoenix theophrasti) 

προσδίδει στον Αλµυρό ιδιαίτερη αξία (τοπική ,σε επίπεδο χώρας, αλλά και 

παγκόσµια). Η περιοχή αυτή συγκαταλέγεται στις λίγες της Κρήτης, όπου ο 

φοίνικας του Θεόφραστου είναι αυτοφυής. 
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Εικόνα 2:Φοίνικας του Θεόφραστου και καλαµιώνες 

 

Επιπλέον όµως η χλωρίδα του Αλµυρού περιλαµβάνει τα είδη που 

προστατεύονται από το Π.∆. 67/81 και χαρακτηρίζονται ως «σπάνια» στην 

Κόκκινη λίστα της IUCN (1993), όπως είναι τα Asperula tournefortii και 

Ferulago thyrsiflora .Από τις ταξινοµικές βαθµίδες που περιλαµβάνει η 

χλωρίδα του Αλµυρού τουλάχιστον 1 γένος, 7 είδη και 2 υποείδη είναι 

ενδηµικά της Κρήτης (Allium bourgaeui ssp.creticum, Centaurea idaea, 

Cyclamen creticum, Dianthus fruticosus ssp.creticus, Ferulago thyrsiflora, 

Petromarula pinnata, Phlomis lanata, Scutelaria sieberi, Staehelina petiolata), 

ενώ τουλάχιστον 8 είδη είναι ενδηµικά του Νότιου Αιγαίου (Alyssoides cretica, 

Asperula tournefortii, Lactuca acanthifolia, Nepeta mellissifolia, Melica 

rectiflora, Ornithogaloum creticum, Sedum creticum,Valeriana asarifolia). 

Στην παράκτια ζώνη έχουν καταγραφεί 62είδη φυτών (ΛΕΓΑΚΗΣ & ΣΥΝ. 

1990, ΠΙΝΑΚΑΣ 4) . Σηµαντικά είδη τόσο από οικολογική άποψη όσο και από 

το µέγεθος της απειλής που δέχονται είναι κυρίως τα είδη των αµµοθινών 
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όπως τα Ammophila arenaria, Elymus farctus, Eryngium maritimum και 

Otanthus maritimus. 

 

 

 

 

 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 4   .Τα είδη της χλωρίδας της παράκτιας ζώνης του Αλµυρού. 

 

Αethoriza bulbosa Dittricia viscose Lotus sp. Plantago weldenii 

Allium 

statitsiforme 

Echium 

angustifolium 

Malva sylvestris Polypogon 

monspeliensis 

Ammophila 

arenaria 

Elymus farctus Mathiola 

tricuspidata 

Ranunculus sp. 

Anthemis rigita Erodium 

malacoides 

Medicago marina Rumex 

conglomerates 

Arumdo donax Eryngium 

maritimum 

Medicago 

polymorpha 

Salicornia 

europaea 

Aster squamatus Euphorbia 

paralias 

Melilotus indica Scabiosa 

atropurpurea 

Avena sterilis Galactites 

tomentosa 

Notobasis syriaca Scriptus 

maritimus 

Beta vulgaris Galium aparine Ononis reclinata Silene bellidifolia 

Bromus 

madritensis 

Glaucium flavum Otanthus 

maritimus 

Silene colorata 

Cakile maritime Helminthotheca 

echiodes 

Parapholis 

incurva 

Silene sedoides 

Carlina 

corymbosa 

Hordeum 

murinum 

Parentucellia 

viscose 

Sonchus asper 

Carduus 

pycnocephalus 

Juncus sp. Phragmites 

australis 

Sporobolus 

pungens 

Coronilla Lagurus ovata Piptantherum Tamarix parviflora
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securigera miliaceum 

Crepis 

communata 

Limonium sp. Plantago lagopus Trifolium 

physodes 

Crithmum 

maritimum 

Limonium 

sinuatum 

Plantago 

lanceolata 

Vitex angus-

castus 

Cynanhum 

acutum 

Lolium rigidum   

 

 

 

 
ΠΑΝΙ∆Α 
 

 
Η πανίδα των ασπόνδυλων της περιοχής του Αλµυρού 

χαρακτηρίζεται µέτριας έως υψηλής ποικιλότητας , ανάλογα µε την 

υποπεριοχή που προσεγγίζεται. Τα ακριβή στοιχεία είναι πολύ λίγα και 

αφορούν στην πλειονότητα τους οργανισµούς που συνελλέγησαν µέσα ή 

δίπλα από την κοίτη του ποταµού, ή στην ελώδη περιοχή του δέλτα 

.Ειδικότερα η πανίδα των υδροβίων ασπόνδυλων µπορεί να χαρακτηριστεί 

πολύ πλούσια σε οµάδες και αριθµό ειδών συγκριτικά µε αλλά ποτάµια 

συστήµατα της Κρήτης και παρατηρούνται είδη καθαρά εξαρτώµενα από 

ρέοντα ύδατα (πχ. Τριχόπτερα) ως και θαλάσσια είδη (πχ. Πολύχαιτοι 

).Σύµφωνα µε στοιχεία από έρευνες του Πανεπιστηµίου Κρήτης  και όσα 

διαθέτει η διεθνής βιβλιογραφία (ΠΙΝΑΚΑΣ 8) τονίζονται οι αξιόλογες 

περιπτώσεις . 

Tα είδη των χερσαίων µαλακίων (Κ. Βαρδινογιάννη 1994), 

αναφέρεται ότι είναι 27 εκ των οποίων τα 7 µπορούν να χαρακτηριστούν 

ενδηµικά της Κρήτης .Ιδιαίτερα τα είδη Pleurodiscus sudensis και Lindbergia 

orbicularis είναι πολύ σπάνια ενδηµικά. 

Η πανίδα των Οδοντογνάθων (όχθες και υδροχαρή βλάστηση του 

ποταµού) αντιπροσωπεύεται µε τουλάχιστον 10 είδη. Όλα ανεξαιρέτως είναι 

ανθεκτικά σε στάσιµα και ελάχιστα οξυγονωµένα ύδατα (D’Aguilar et al, 
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1986). Όλα τα είδη του Αλµυρού (εκτός του ενδηµικού υποείδους Calopteryx 

splendens cretensis, Λεγάκις και συν.1989 και συλλογές του ΜΦΙΚ, Leg: 

Battin, 1987) χαρακτηρίζονται από ευρύτερη µεσογειακή, ευρωµεσογειακή, 

ευρωασιατική ή αφρικανική εξάπλωση ( D’ Aguilar et al,1986) και οι 

πληθυσµοί τους αν και δεν κρίνονται σηµαντικοί σε παγκόσµιο επίπεδο, είναι 

ιδιαίτερα αξιόλογοι  λόγω της µοναδικής παρουσίας των ειδών  αυτών στο 

νότιο Αιγαίο. Εξαιτίας της απόλυτης εξάρτησης των ειδών αυτών από νερά 

µικρής ροής, περαιτέρω υποβάθµιση του ποταµού θα οδηγήσει προφανώς σε 

εξαφάνιση ενός από τα ελάχιστα σηµεία επιβίωσης των Οδοντογνάθων . 

Στα Εφηµερόπτερα του Αλµυρού ανήκει το είδος Baetis bioculatus ( 

Verrier 1956), ενώ σταθερά συνδεδεµένα µε τα στάσιµα νερά της περιοχής 

είναι και τα δύο είδη κουνουπιών (∆ίπτερα) Anopheles algeriensis και A.elutus 

( Papadakis 1932). 

Τα Ορθόπτερα που αναφέρονται ανήκουν όλα σε κοινά είδη 

αφρικανικής ή µεσογειακής εξάπλωσης (Willemse & Kruseman 1976, 

Willemse 1984) 

Τα Κολεόπτερα χαρακτηρίζονται από µεγάλη βιοποικιλότητα στην 

ευρύτερη δυτική παραλία του Ηρακλείου (τουλάχιστον 50 είδη  των 

οικογενειών Carabitae και Tenebrionidae, καθώς και αρκετές δεκάδες 

Staphylinidae,Scarabaeidae, Curculionidae, κ.α.., Tριχάς 1996). Στα στενά 

όρια της υπό µελέτης περιοχής εξαπλώνονται αρκετά µεσόφιλα ενδηµικά 

κρητικά Carabidae κοινά όµως και στην υπόλοιπη Κρήτη (π.χ Carabus 

banoni, Tapinopterus creticus, Zarbus oertzeni , συλλογές του ΜΦΙΚ. Leg: 

Τριχάς), πολλά ευρωπαϊκά και µεσογειακά υγρόφιλα Carabidae (είδη των 

γενών Bembidion, Tachys, Agonum κλπ. )καθώς και ένας σηµαντικός αριθµός 

ειδών µε προτίµηση στις αµµοθίνες (Carabidae : Siagona europea, Dyschirius 

apicalis, Scarites spp., Olisthopus glabricollis, Ditomus spp. και το κρητικό 

ενδηµικό Licinus bartoni, το οποίο και περιγράφτηκε για πρώτη φορά από την 

παραλία Γαζίου (Maran 1934)). Η παραλιακή ζώνη φιλοξενεί ορισµένα 

ενδηµικά κρητικά Tenebrionidae (Dailognatha quadricollis rygata, Dendarus 

foraminosus, Laena wittmeri, Stenosis cretica ) και αρκετά άλλα είδη.O Slama 

(1986) αναφέρει το Cerambycidae: Agapanthia cynarae michaeli από τον 

Αλµυρό. 
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Στην περιοχή του Αλµυρού αναφέρονται 19 είδη Λεπιδοπτέρων , 

(Tronicek 1949, Bretherton 1969, Reisser 1974,Baldizzone 1983) , τα 

περισσότερα από τα οποία διαθέτουν ευρύτερη παλαιαρκτική ή 

ευρωµεσογειακή κατανοµή (ακόµα και κοσµοπολίτικη στις τρεις από τις 

δεκαεννιά περιπτώσεις). Η παρουσία τους εκεί δεν µπορεί να χαρακτηριστεί 

ως συνδεδεµένη µε το συγκεκριµένο οικοσύστηµα (ποταµός, δέλτα και 

αµµοθίνες) και ο κοσµοπολίτικος ή ακόµα και µεταναστευτικός χαρακτήρας 

ορισµένων πεταλούδων του Αλµυρού δεν συνεισφέρει σε προβλέψεις για το 

µέλλον της πανίδας αυτής σε περίπτωση οικολογικής υποβάθµισης της 

περιοχής. Τα λεπιδόπτερα θεωρούνται ευαίσθητα στις οποιεσδήποτε 

δραστικές ανθρώπινες επεµβάσεις. 

Μερικά είδη έχουν αναφερθεί µόνο από το σπήλαιο του Αλµυρού που 

βρίσκεται στο δυτικό µέρος της λίµνης: δύο είδη Αραχνών [ Τegenaria bayeri 

και Meta merianae (Roewer 1959,Brignoli 1979)], ένα είδος Ψευδοσκορπιού [ 

Chthonius sp. (Mahnert 1979)], τρία είδη Κωπηπόδων [ Eucyclops serrulatus, 

Megacyclops viridis (Lindberg 1956) και Nitorca platypus (Chappuis 1956)] και 

δύο είδη Ισόποδων [ Armadillium granulatum , Pentheus officinalis ( Vendel 

1958, 1970; Smalfuss 1972)]. 

 

 

Ψάρια 
 

Τα ψάρια του Αλµυρού είναι βασικά θαλάσσια είδη τα νερά των οποίων 

εισέρχονται στα παράκτια τέλµατα και τις εκβολές όπου – κάτι που 

αµφισβητείται- βρίσκουν ευνοϊκές συνθήκες θερµοκρασίας και τροφής 

(Τσιγκίλης 1999 ).Τα ακόλουθα είδη απαντούν ή πιθανά απαντούν ή έχουν 

στο παρελθόν εισαχθεί στον Αλµυρό . 

Ιριδίζουσα πέστροφα (Οnkorhynchus mykiss) . Εισαχθείς. Γίνεται 

εκτροφή του είδους από ιδιώτη σε µικρό ιχθυοτροφείο µε εισαγωγή γόνου. 

∆εν είναι γνωστό αν υπάρχει φυσική αναπαραγωγή στο βιότοπο. 

Κουνουπόψαρο (Gambusia affinis). Εισήχθηκε την περίοδο 1937-

1945 για τον έλεγχο της ελονοσίας σε πολλά σηµεία της Κρήτης. Στον Αλµυρό 

φαίνεται ότι δεν υπήρξε επιβίωση γόνου λόγω µεταβολής της εποχιακής 

αλατότητας και µάλλον έχει εξαφανιστεί. 

 24



Χέλι (Anguilla anguilla) . Κατάδροµο είδος που εισέρχεται σε µεγάλους 

αριθµούς στα εσωτερικά νερά της Κρήτης. Αφθονεί στον Αλµυρό σύµφωνα µε 

τις καταγραφές της Νοµαρχιακής Υπηρεσίας Αλιείας. 

Μαυράκι (Lisa ramada) . Το µόνο είδος της οικογένειας Mugilidae (κέφαλοι) 

που έχει απόλυτα επιβεβαιωθεί η παρουσία του στην περιοχή. Ακόµα η 

παρουσία άλλων δυο ειδών, του Μυξιναριού (Lisa aurata) και του Γάστρου 

(Lisa saliens) στην γειτονική εκβολή του Γαζανού ποταµού κάνει σχεδόν 

σίγουρη την παρουσία τους και στον Αλµυρό .Αντίθετα µέχρι σήµερα δεν έχει 

επιβεβαιωθεί πουθενά στα εσωτερικά νερά της Κρήτης, άρα και του Αλµυρού, 

η παρουσία του Κέφαλου (Mugil cephalus) που όµως συχνά αναφέρεται σε 

διάφορες µελέτες χωρίς τεκµηρίωση. 

Από αναφορές ψαράδων και άλλων θα πρέπει να θεωρηθεί πολύ 

πιθανή η παρουσία του Λαυρακίου (Dicentrarchus labrax) και της Αθερίνας 

(Atherina sp.) ή άλλων ειδών της θάλασσας που εισέρχονται εποχιακά αλλά 

καµία ως τώρα τεκµηριωµένη αναφορά. 

Τα ψάρια έχουν την δυνατότητα να βγαίνουν και να µπαίνουν στο 

ποτάµι ανάλογα µε το βαθµό επικοινωνίας µε τη θάλασσα και την ένταση της 

ροής του νερού. Η παρουσία τους στον βιότοπο είναι πολύ σηµαντική γιατί 

αποτελούν τροφή για τη νεροχελώνα (Mauremis caspica) και για πολλά άλλα 

είδη υδρόβιων και υδροβατικών πουλιών. Σύµφωνα µε µαρτυρίες 

ψαροντουφεκάδων που ψαρεύουν συστηµατικά στο ποτάµι εδώ και πολλά 

χρόνια, ένα µεγάλο ποσοστό από τα µεγάλου µεγέθους ψάρια (κυρίως 

κέφαλοι αλλά και λαυράκια) είναι συνήθως άρρωστα ή τραυµατισµένα .Το 

γεγονός αυτό ίσως να οφείλεται στο ότι τα ψάρια µπαίνουν στο ποτάµι για να 

προφυλαχθούν από τους θηρευτές τους ή από τις δυσκολότερες συνθήκες 

που υπάρχουν στη θάλασσα .Αναφέρεται ότι ο πληθυσµός των ψαριών έχει 

µειωθεί σε πολύ µεγάλο βαθµό από τον προηγούµενο αιώνα. Μέχρι και 

σχετικά πρόσφατα τα ψάρια του Αλµυρού αλιεύονταν συστηµατικά και 

µάλιστα η χρήση δυναµίτιδας ήταν συχνή. Σήµερα η αλιεία στο ποτάµι 

πραγµατοποιείται σε µικρή κλίµακα και κυρίως για αναψυχή (µε πετονιές και 

ψαροντούφεκα). 
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Aµφίβια και Ερπετά 
Όλες οι αναφορές προέρχονται βασικά από τέσσερις εργασίες ( 

Stepanek 1934, 1944, Wettstein 1953, και Λεγάκις και συν. 1991 ). 

Στην περιοχή έχουν αναφερθεί και τα τρία είδη αµφιβίων της Κρήτης [ ο 

δεντροβάτραχος (Hyla arborea cretensis),o πράσινος φρύνος (Bufo viridis) και 

ο ενδηµικός της Κρήτης λιµνοβάτραχος (Rana cretensis )] , ένα είδος 

νεροχελώνας Mauremis caspica, εξετάζεται αναλυτικότερα παρακάτω , δύο 

είδη σαυρών [ η πράσινη σαύρα (Lacerta trilineata) , και το λιακόνι (Chalkides 

ocellatus)], ένα είδος σαµιαµιδιού (Tarentola mauritanica) και τα δύο είδη 

φιδιών [το νερόφιδο (Natrix tesselata) και δενδρογαλιά (Coluber gemonensis 

)]. 

Όλα τα προαναφερθέντα είδη των αµφιβίων και ερπετών βρίσκονται 

υπό διεθνές και Ελληνικό καθεστώς προστασίας (Οδηγία 92/43/ΕΟΚ, Π∆ 

67/81 και σύµβαση της Βέρνης). Μάλιστα , η νεροχελώνα θεωρείται είδος 

προτεραιότητα για την ΕΕ, γεγονός που σηµαίνει ότι η ύπαρξη της και µόνο 

σε µια περιοχή επιβάλει την διατήρηση της προστασίας της .Για αυτό το λόγο 

θα αναφερθούµε ειδικότερα στο είδος αυτό και τις απειλές που δέχεται ,άρση 

αυτών των απειλών θα σηµάνει και γενικότερη προστασία του υγρότοπου. 

 

 

Yυδρόβια χελώνα Mauremis caspica (Gmelin,1774) 

 

Το είδος αυτό είναι ένα από τα δυο είδη υδρόβιας χελώνας που 

υπάρχουν στην Ελλάδα. Σύµφωνα µε τα υπάρχοντα βιβλιογραφικά δεδοµένα, 

η Mauremys caspica  απαντάται στα περισσότερα από τα ποτάµια και τις 

λίµνες της Κρήτης (Τrevor-Battye 1913, Klockenchoff & Krapp 1977, 

Κατσαδωράκης 1985, Sowig 1985, Οικονοµίδου 1988, Λεγάκις & συν. 1990, 

Παπαθεοδώρου & συν.1994, ∆ρετάκης 1996) Η πιο παλιά αναφορά του 

ζώου, τόσο στο νησί όσο και στον ποταµό Αλµυρό, προέρχεται από τον 

περιηγητή Trevor-Battye στις αρχές του αιώνα (1913). Είναι αξιοσηµείωτη η 

παντελής απουσία πληροφορίας για το µέγεθος και την κατάσταση των 

πληθυσµών της Mauremys caspica στην Ελλάδα. 
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Μέγεθος και δοµή του πληθυσµού. 
Μια πρώτη εκτίµηση του µεγέθους του πληθυσµού έγινε µε τη µέθοδο 

του Petersen (Krebs, 1989). Σύµφωνα µε αυτή, υπάρχουν στις 

προαναφερθείσες περιοχές 2.694 άτοµα χελωνών (95% διάστηµα 

εµπιστοσύνης 1183-5928), που σε µέγεθος πυκνότητας αντιστοιχεί σε 0.7 

άτοµα/  περίπου (περίπου1 άτοµο/m). 

Τα µέχρι στιγµής δεδοµένα δείχνουν ότι, η αναλογία 

θηλυκών/αρσενικών ατόµων στον πληθυσµό είναι 3: 1. Η αναλογία αυτή 

έρχεται σε συµφωνία µε την εκτίµηση που έχει γίνει και για πληθυσµούς 

άλλων ηµιυδρόβιων χελωνών [πχ.Mauremis caspica leprosa (Meek 1987), 

Clemmys insculpta (Brooks et al. 1991),Emys orbicularis (Mazzotti 1995)]. 

 

Στοιχεία βιολογίας και ηθολογίας. Η αναπαραγωγική περίοδος 

εντοπίζεται στις αρχές της άνοιξης. ∆εν είναι γνωστός ο αριθµός των αυγών 

που αποθέτει ένα θηλυκό σε κάθε αναπαραγωγική περίοδο, όµως στις 

αποθέσεις αυγών που εντοπίστηκαν, καταµετρήθηκαν από 2 έως 5 αυγά. Η 

απόθεση των αυγών γίνεται σε τρύπες που ανοίγουν οι χελώνες στο έδαφος , 

ανάµεσα στη βλάστηση, σε περιοχές  όπου το νερό δεν λιµνάζει. Κατά 

συνέπεια προτιµούν περιοχές σχετικά µακριά από το νερό. 

Η κατανοµή των χελωνών στον υγρότοπο του Αλµυρού αλλάζει µέσα 

στο έτος, ανάλογα µε την εποχή και τις ανάγκες των ζώων. Έτσι τον Νοέµβριο 

µέχρι και τον Ιούνιο, ένας µεγάλος αριθµός χελωνών µετακινούνται από το 

ποτάµι, στα τέλµατα που σχηµατίζονται από τις βροχές κατά µήκος του 

ποταµού. Τους υπόλοιπους µήνες που τα τέλµατα ξηραίνονται, τα ζώα δεν 

διαθερίζουν αλλά επιστρέφουν στο ποτάµι. Κατά την παραµονή των ζώων 

στο ποτάµι, αυτά δείχνουν ιδιαίτερη προτίµηση σε περιοχές όπου η ροή του 

νερού είναι µικρή έως ελάχιστη. 

Τόσο στο ποτάµι όσο και στα τέλµατα, οι χελώνες συνηθίζουν να 

λιάζονται στις όχθες, όταν αυτές είναι κατάλληλες, καθώς επίσης και στις 

νησίδες που σχηµατίζονται στην επιφάνεια του νερού, από τα διάφορα φύκια 

και φυτά. ∆είχνουν ιδιαίτερη προτίµηση στις νησίδες, πιθανόν διότι αυτές 

προσφέρουν µεγαλύτερη προστασία, λόγω της απόστασης που απέχουν από 

τις όχθες. 
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Φυσικοί εχθροί- κίνδυνοι- απειλές.Ο πληθυσµός της χελώνας 

ελέγχεται από θηρευτική πίεση που ασκεί στα αυγά της κάποιος εχθρός. 

Σύµφωνα µε τους Παπαθεοδώρου (1994) και Μ.∆ρετάκη το κουνάβι ( Martes 

foina ) αποτελεί έναν βέβαιο θηρευτή των αυγών της χελώνας. 

Κατά την διάρκεια µελετών που έγιναν συνελήφθησαν αρκετά ζώα τα οποία 

ήταν τραυµατισµένα ή είχαν ίχνη από παλιά τραύµατα, περισσότερο ή 

λιγότερο σοβαρά (πχ. Κοµµένα πόδια και ουρά, χτυπηµένα στο κεφάλι ή µε 

σπασµένες πλάκες στο χέλιο και στο πλάστρο . Οι κίνδυνοι που αντιµετωπίζει 

και οι απειλές που δέχεται το συγκεκριµένο ζώο, προέρχονται κυρίως από τις 

ανθρώπινες δραστηριότητες στην γύρω περιοχή. Οι δραστηριότητες που 

επηρεάζουν ή ενδεχοµένως θα επηρεάσουν τον πληθυσµό της Mauremis 

caspica µελλοντικά, οµαδοποιούνται ανάλογα µε τις επιπτώσεις τους στον 

πληθυσµό και αναλύονται στην συνέχεια. Όµως λόγω του γεγονότος ότι δεν 

υπάρχουν αριθµητικά δεδοµένα που θα οδηγήσουν στην ακριβή 

βαθµονόµηση των κινδύνων και απειλών, προς το παρόν γίνεται ιεράρχηση 

αυτών κατ΄ εκτίµηση, µε σειρά αύξουσας σηµαντικότητας.  

 

∆ραστηριότητες που υποβαθµίζουν, αλλοιώνουν και συρρικνώνουν τον 

φυσικό βιότοπο των ζώων: 

Ρίψη µπαζών: Η ανθρώπινη αυτή δραστηριότητα, εκτός της 

αισθητικής ρύπανσης, προκαλεί και προβλήµατα ανάλογα µε αυτά των 

περιφράξεων και της επέκτασης των καλλιεργειών. Πιο συγκεκριµένα, γίνεται 

ρήψη µπαζών σε περιοχές ιδιαίτερα σηµαντικές για τις χελώνες, όπως για 

παράδειγµα είναι τα τέλµατα και τα «τυφλά» σηµεία του ποταµού όπου η ροή 

του νερού είναι ελάχιστη. Ήδη και παρά την στοιχειώδη αντίδραση των 

αρχών, µεγάλα τέτοια τµήµατα έχουν µπαζωθεί. Σε κάποιες περιπτώσεις τα 

µπάζα έχουν φτάσει την κοίτη του ποταµού. Αυτό έχει ως αποτέλεσµα την 

ραγδαία συρρίκνωση των περιοχών αυτών. Η συνέχιση της συγκεκριµένης 

δραστηριότητας, αναπόφευκτα θα ασκήσει σηµαντική πίεση στον πληθυσµό 

της Mauremis caspica και σε ολόκληρη την πανίδα και χλωρίδα της περιοχής. 
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Εικόνα 3: Μπάζα 

 

Καλλιέργειες: Με την παρουσία και την πιθανή επέκταση των 

καλλιεργειών γύρω από το ποτάµι, αλλοιώνεται και περιορίζεται ο φυσικός 

βιότοπος, εντός του οπίου τα ζώα πρέπει να εκτελέσουν κάποιες από τις 

βασικές βιολογικές λειτουργίες τους. Ένα σηµείο το οποίο παραµένει 

αδιευκρίνιστο, όσον αφορά στην επίδραση που έχει στις χελώνες η χρήση 

φυτοφαρµάκων στις καλλιέργειες. 
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Εικόνα 4: Καλλιέργειες 

Οικοδοµική δραστηριότητα:Αν και αυτή δεν είναι ιδιαίτερα έντονη, 

εντούτοις έχει περιορίσει σε µερικά σηµεία το φυσικό βιότοπο της Mauremis 

caspica. 

Περιφράξεις : ∆εξιά και αριστερά από το ποτάµι, κατά τόπους 

υπάρχουν περιοχές περιφραγµένες µε συρµάτινο πλέγµα. ∆εδοµένου ότι οι 

περιοχές αυτές βρίσκονται εντός της έκτασης την οποία χρησιµοποιούν οι 

χελώνες ( µετακίνηση ζευγάρωµα ,απόθεση αυγών κλπ. ), αυτό έχει ως 

αποτέλεσµα να περιορίζεται σηµαντικά ο διαθέσιµος για τα ζώα χώρος . 

 

 
∆ραστηριότητες που θέτουν σε κίνδυνο τη «σωµατική ακεραιότητα» των 

χελωνών: 

 

∆ΕΗ: Παραµένει άγνωστο κατά πόσο η λειτουργία του σταθµού 

ρυπαίνει τον υγρότοπο του Αλµυρού και εάν ναι, σε ποιο βαθµό επηρεάζει το 

γεγονός αυτό, τον πληθυσµό της χελώνας. Είναι όµως γνωστό ότι το τεχνητό 

κανάλι που καταλήγει στον σταθµό της ∆ΕΗ, το νερό του οποίου 

χρησιµοποιείται για την ψύξη των µηχανών, οδηγεί σε βέβαιο θάνατο αρκετές 
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νεαρές χελώνες, που βρίσκονται να κολυµπούν στη ροή του συγκεκριµένου 

καναλιού. 

 
Εικόνα 5: Εγκαταστάσεις της ∆.Ε.Η. 

Τεχνητοί λάκκοι: οι τεχνητοί λάκκοι αποτελούν ένα είδος παγίδας για 

τα ζώα από τους οποίους η διαφυγή τους φαίνεται να είναι αδύνατη, καθώς τα 

τοιχώµατα είναι ψηλά και κάθετα. To εγκαταλειµµένο ιχθυοτροφείο ίσως 

αποτελεί µεγαλύτερο κίνδυνο για τα ζώα, καθώς οι δεξαµενές του στεγνώνουν 

περιοδικά και οι χελώνες που παγιδεύονται σε αυτές παραµένουν πλήρως 

εκτεθειµένες στον ήλιο και χωρίς δυνατότητα να τραφούν. 

 

 
 

∆ραστηριότητες που προκαλούν όχληση στις χελώνες: 
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Τουριστική δραστηριότητα: Η όχληση που προκύπτει από την 

ανεξέλεγκτη περιήγηση στο ποτάµι (µε την χρήση θαλάσσιων ποδηλάτων) και 

στις περιοχές γύρω από αυτό, οδηγεί τις χελώνες σε ταχύτατη επάνοδο τους 

στο νερό, την στιγµή που η βιολογία των ζώων απαιτεί να λιάζονται και να 

θερµορυθµίζουν. Ενδεικτικό του βαθµού όχλησης των χελωνών, πιθανόν να 

είναι το γεγονός ότι, η παρουσία τους είναι πολύ περιορισµένη στις περιοχές 

όπου η τουριστική κίνηση είναι πολύ µεγάλη (δηλ. από τη µέση του ποταµού 

µέχρι τις εκβολές του). 

 
Εικόνα 6:Λουόµενοι ακριβώς δίπλα στο εργοστάσιο της ∆.Ε.Η 

 

Τα θηλαστικά της ευρύτερης περιοχής του Αλµυρού. 
 

Μια πρώτη προσέγγιση της πανίδας των θηλαστικών της περιοχής 

έγινε από το ερευνητικό πρόγραµµα «Μελέτη για την προστασία και 

διαχείριση του υγρότοπου Αλµυρού του Ηρακλείου» του βιολογικού τµήµατος 
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του Πανεπιστήµιου Κρήτης το 1997.Σε συνδυασµό µε µετέπειτα µελέτες 

επιβεβαιώθηκε η παρουσία στην περιοχή των:Martes foina, (κουνάβι ή 

ζουρίδα), Mustela nivalis, (νυφίτσα ή καλιγαννού) και Erinaceus concolor, ( 

σκαντζόχοιρος) , ενώ βρέθηκαν για πρώτη φορά ίχνη (περιττώµατα) από 

Meles meles (ασβό ή άρκαλο) και από Glis glis (µυωξό).Τα είδη Rattus rattus 

(αρουραίος) , Crosidura suaveolens (µυγαλή) και τα Mus musculus (ποντικός) 

και Acomus minous (αγκαθοπόντικος). Πρέπει να σηµειωθεί ότι ο τελευταίος 

είναι και ενδηµικό είδος του νησιού. 

Από τους οικότοπους τρεις θεωρούνται οι πιο σηµαντικοί: Η περιοχή 

που γειτνιάζει άµεσα µε την λίµνη, οι πλευρές του φαραγγιού και ένα δάσος µε 

δενδρώδες πουρνάρι (Quercus coccifera) σε υψόµετρο περίπου 300µ, στην 

νοτιοδυτική πλευρά του φαραγγιού. Το τελευταίο δέχεται σοβαρή πίεση από 

υπερβόσκηση .Σηµαντική λοιπόν προτεραιότητα στη διαχείριση είναι η 

διατήρηση του τελευταίου τµήµατος που έχει µείνει. 

 

H ορνιθοπανίδα του Αλµυρού. 
 

Η ιδιαιτερότητα της ορνιθοπανίδας της περιοχής Αλµυρού έχει 

περιγραφεί αρκετές φορές κατά το  παρελθόν. Η σηµασία του υγρότοπου για 

την ορνιθοπανίδα σε τοπικό και για ορισµένα είδη σε εθνικό ή διεθνές επίπεδο 

είναι µεγάλη. Χαρακτηριστική είναι η αναφορά φωλιάσµατος, (Schiebel, 1926), 

της Στικτόπαπιας (Marmaronetta angustirostris), είδος απειλούµενο σε 

παγκόσµιο επίπεδο, που αποτελεί την µοναδική τέτοια αναφορά για όλη την 

Ελλάδα. 

Στην περιοχή έχουν καταγραφεί ως τώρα 206 είδη πουλιών( ΠΙΝΑΚΑΣ 

9,ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ). Τα 146 από αυτά είναι τακτικά είδη του βιότοπου βρίσκονται 

δηλαδή στην περιοχή µελέτης τουλάχιστον µία εποχή του χρόνου ενώ τα 

υπόλοιπα 60 παρουσιάζονται πολύ σπάνια ή περιστασιακά ενώ µερικά 

θεωρούνται τυχαίοι επισκέπτες. Ο αριθµός των ειδών είναι ιδιαίτερα υψηλός 

σε σχέση µε το µικρό µέγεθος του βιότοπου. 

Συνολικά 115 από τα ως τώρα καταγραφέντα είδη της περιοχής 

περιλαµβάνονται στις κατηγορίες κινδύνου σύµφωνα µε τα πρόσφατα 

δεδοµένα του BirdLife International για την Ευρώπη, (Tucker and Heath, 
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1994), µάλιστα τα 72 στις κατηγορίες µεγαλύτερου κινδύνου. Σε ότι αφορά τις 

κατηγορίες κινδύνου για την Ελλάδα 42 είδη που έχουν καταγραφεί στον 

βιότοπο περιλαµβάνονται στον κόκκινο κατάλογο των απειλούµενων 

σπονδυλοτών ζώων από τα οποία 7 στην κατηγορία κινδυνέυοντα (Ε), 15 

στην κατηγορία τρωτά (V) και 4 στην κατηγορία σπάνια (R), (Κατάλογος των 

ειδών πουλιών του Αλµυρού Ηρακλείου, ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ). 

Σε ότι αφορά το καθεστώς νοµικής προστασίας: 57 είδη 

περιλαµβάνονται στο παράρτηµα I της οδηγίας 79/409 ΕΟΚ, µε 11 από αυτά 

να χαρακτηρίζονται ως είδη προτεραιότητας. Ακόµη 139 είδη περιλαµβάνονται 

στο παράρτηµα II της σύµβασης της Βέρνης και 110 στο παράρτηµα II της 

σύµβασης της Βόννης. Τέλος στην περιοχή έχουν καταγραφεί 64 είδη που 

περιλαµβάνονται στην συµφωνία για τα Αφρικανικά-Ευρασιατικά 

µεταναστευτικά υγροτοπικά είδη πουλιών (AEWA). Εξηγήσεις για τις 

συµβάσεις δίνονται στο υπόµνηµα του πίνακα των ειδών στο παράρτηµα. 

Η µεγάλη ποικιλότητα της ορνιθοπανίδας σχετίζεται α) µε την ποικιλία 

των ενδιαιτηµάτων του που έχει σαν αποτέλεσµα να προσελκύει πουλιά από 

πολλές διαφορετικές ταξινοµικές οµάδες (taxa), β) µε τη γεωγραφική θέση της 

Κρήτης που ευνοεί την παρουσία των µεταναστευτικών ειδών και γ) την 

παρουσία διαφόρων δραστηριοτήτων του ανθρώπου που ευνοούν ορισµένα 

ανθρωπόφιλα είδη. 

 

 

Σύµφωνα µε τη µελέτη του 1997 τα σηµαντικότερα ενδιαιτήµατα των πουλιών 

είναι: 
Η µικρή τεχνητή λίµνη διακρίνεται από το µεγάλο βάθος που 

παρουσιάζει µεγάλες εποχιακές ή και ηµερήσιες διαφορές έτσι ώστε οι όχθες 

της να κυµαίνονται και να υπόκεινται σε διάβρωση χωρίς να συγκρατούν 

παρόχθια βλάστηση. Η µικρή έκταση και η δυσκολία κάλυψης αποθαρρύνει τα 

περισσότερα είδη υδροβίων πουλιών. 

Ο ποταµός, το τµήµα του υγρότοπου µε µόνιµο τρεχούµενο νερό, 

παρουσιάζει σηµαντική παρουσία υδρόβιων και παρυδάτιων ειδών ιδιαίτερα 

τις εποχές που οι γειτονικές εποχιακά πληµµυρισµένες εκτάσεις δεν έχουν 

νερό. Η παρουσία πυκνής παρόχθιας βλάστησης Η παρουσία πυκνής 

παρόχθιας βλάστησης κυρίως από καλαµιές (Phragmites australis) δίνει τη 
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δυνατότητα σε πολλά είδη να συνυπάρχουν στο χώρο. Ιδιαίτερα ευνοούνται 

τα ψαροφάγα και εντοµοφάγα είδη. 

Μία διακλάδωση του ποταµού αποτελεί το κανάλι που έχει 

κατασκευαστεί και διοχετεύει νερά στο εργοστάσιο της ∆ΕΗ. Η αργή ροή του 

διευκολύνει την παρουσία επιπλεόντων φυτών κάτι που ευνοεί ορισµένα είδη, 

όµως η µικρή παρουσία παρόχθιας βλάστησης και η συνεχής ενόχληση από 

τον άνθρωπο δρουν αποτρεπτικά για τα πουλιά στο συγκεκριµένο τµήµα. 

Oι καλαµιώνες (Phragmites australis) στις δύο πλευρές του ποταµού 

αποτελούν τυπικό ενδιαίτηµα για τον βιότοπο. Στο χώρο αυτό µπορούν να 

φωλιάσουν, να ξεκουραστούν και να βρουν την τροφή τους άφθονα είδη 

πουλιών. Αν και οι καλαµιές έχουν την τάση να επεκτείνονται στον βιότοπο η 

έκταση τους τελικά µειώνεται λόγω µπαζωµάτων και επέκτασης καλλιεργειών. 

Μικρά έλη και τέλµατα είναι περιοχές που βρίσκονται στις δύο πλευρές 

του ποταµού µε εποχιακά νερά που έλκουν τα πουλιά διότι βρίσκουν αφθονία 

τροφής. 

Σήµερα µόνο δύο είναι καλά διατηρηµένα και ακόµα υπάρχουν τα 

υγρολίβαδα και οι αλµυρόβαλτοι που πληµµυρίζουν το χειµώνα. Οι υγρές 

αυτές επιφάνειες αποτελούν και τύπους οικοτόπων προτεραιότητας για 

προστασία σύµφωνα µε την οδηγία 92/43. Το 80% και περισσότερο των 

ειδών πουλιών του βιοτόπου µπορεί να χρησιµοποιήσει αυτούς τους χώρους 

για διατροφή ή και φώλιασµα. Στην ουσία πρόκειται για τα σηµεία µε τη 

µεγαλύτερη σηµασία για τα πουλιά αν και αυτά κινδυνεύουν περισσότερο από 

τα συνεχή µπαζώµατα στις δύο πλευρές του Αλµυρού ποταµού. 

Η εκβολή του ποταµού στην αµµώδη παραλία προσφέρει ευκαιρίες για 

ορισµένα είδη και κυρίως για γλάρους. Επίσης η αµµώδη παραλία στις δύο 

πλευρές της εκβολής και τα βραχάκια στα δυτικά της ικανοποιούν ορισµένα 

εξειδικευµένα είδη κυρίως χαραδριόµορφων. 

Οι περιοχές κοντά και γύρω από την τεχνητή λίµνη και το τµήµα του 

ποταµού πάνω από την εθνική οδό χαρακτηρίζονται από βλάστηση µε Μακκί, 

φρύγανα, αλλά και αραιά δέντρα. Επίσης υπάρχουν συστάδες µε φοίνικες του 

Θεόφραστου. Εδώ και πάλι παρατηρείται αυξηµένη ποικιλότητα σε σχέση µε 

τη µικρή έκταση. Το πιο σηµαντικό στοιχείο της ζώνης αυτής είναι η 

ετερογένεια που συµβάλει στο να βρίσκονται συνολικά ακόµα περισσότερα 

είδη στον βιότοπο. 
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Οι πιο φτωχές σε ορνιθοπανίδα εκτάσεις είναι αυτές που έχουν 

καλυφθεί µε µπάζα ή κτήρια και άλλες ανθρώπινες κατασκευές και ακόµα τα 

σηµεία που όπου έχουν φυτευτεί µε ευκάλυπτοι. 

Στην περιοχή στα δυτικά του βιότοπου (φαράγγι και πλαγιές Κέρης) 

δηµιουργούνται βραχώδης κοιλότητες που ευνοούν το φώλιασµα σηµαντικών 

ειδών για την ορνιθοπανίδα. Τα είδη που έχουν παρατηρηθεί στο φαράγγι 

δραστηριοποιούνται και στον υγρότοπο. 

 

Όρνιο και άλλα αρπαχτικά. 
 

Συνολικά στην περιοχή έχουν καταγραφεί 12 είδη αρπακτικών ενώ ένα 

επιπλέον ο Σπιζαετός (Hieraatus fasciatus) πρέπει να θεωρείται εκλιπών 

αφού έχει πάψει να φωλιάζει σύµφωνα µε έρευνες τουλάχιστον τα τελευταία 5 

χρόνια. Η ολική απουσία του είδους σχετίζεται µε την όχληση  αλλά και µε τη 

µείωση της νησοπέρδικας που αποτελεί την κύρια τροφή του στην Κρήτη. 

Ο Βαλτόκιρκος (Circus cyaneus) και το Τσιχλογέρακο ( Accipiter nisus) 

αποτελούν διαχειµάζοντα είδη. Ο Μαυροπετρίτης ( Falco eleonorae) έρχεται 

στην περιοχή το καλοκαίρι καθώς το φαράγγι αποτελεί σηµαντικό χώρο 

τροφοληψίας για τα πουλιά των αποικιών που εξαπλώνονται στα βραχονήσια 

περιµετρικά της Κρήτης. Απαντάται σε µικρές οµάδες και κυνηγά έντοµα εντός 

του φαραγγιού και λιγότερο στις γύρω καλλιέργειες. 

Ο Σφηκιάρης ( Pernis apivorus) και το Μαυροκιρκίνεζο (Falco 

vespertinus) καταγράφτηκαν κατά τη φθινοπωρινή και ανοιξιάτικη 

µετανάστευση. Το ∆ενδρογέρακο (Falco subbuteo) και το απειλούµενο 

Κιρκινέζι (Falco naumanni) παρατηρήθηκαν κατά την ανοιξιάτικη 

µετανάστευση. 

Η Γερακίνα ( Buteo buteo) φωλιάζει εντός του φαραγγιού στα απότοµα 

πρανή αλλά και σε δέντρα ενώ αρκετά ακόµα ξεχειµωνιάζουν στην ευρύτερη 

περιοχή ή περνούν κατά την περίοδο των µεταναστεύσεων. Ο Πετρίτης ( 

Falco peregrinus) αποτελεί µόνιµο είδος στην περιοχή µε ένα και µοναδικό 

ζευγάρι. Τρέφεται κυρίως µε µικρά πουλιά αλλά παρατηρήθηκε να κυνηγάει 

και φάσες (Columba palymbus) που φωλιάζουν στο πρινόδασος του 

φαραγγιού. 
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Το Βραχοκιρκίνεζο (Falco tinnunculus) αντιπροσωπεύεται στην 

περιοχή µε 3-4 αναπαραγωγικά ζευγάρια. Το είδος κυνηγάει τη µεγαλύτερη 

διάρκεια της ηµέρας εκτός του φαραγγιού στις γύρω ανοικτές εκτάσεις ή στα 

βράχια της βόρειας πλαγιάς του (Scharlau 1999). 

O Γυπαετός (Gypaetus barbatus) αποτελεί περιστασιακό επισκέπτη, 

ειδικά τον χειµώνα όταν ανώριµα άτοµα από τον ορεινό όγκο του Ψηλορείτη 

που βρίσκονται σε φάση διασποράς αναζητούν την τροφή τους σε χαµηλό 

υψόµετρο έξω από την κύρια ζώνη εξάπλωσης του είδους (> 800µ). 

Το Όρνιο είναι αναµφίβολα το σηµαντικότερο είδος του φαραγγιού µε 

σταθερή παρουσία καθ΄όλη τη διάρκεια του έτους. Αξίζει να σηµειωθεί ότι 

σηµαντική πηγή τροφής για το είδος αποτελούν τα νεκρά ζώα που 

προέρχονται από τα κοπάδια των αιγοπροβάτων που διαχειµάζουν στην 

ευρύτερη περιοχή ή εντός του φαραγγιού. 

 

Συνοπτική αναφορά στο υφιστάµενο θεσµικό πλαίσιο  

 

Οι προτεινόµενες ρυθµίσεις στην Παραποτάµια ζώνη του αλµυρού 

στηρίζονται όχι µόνο στην επιστηµονική γνώση και δεοντολογία και τις 

διεθνείς σχετικές συµβάσεις και οδηγίες της Ευρωπαϊκής Ένωσης αλλά και 

στη σχετική ελληνική νοµοθεσία (Ν. 1337⁄83, Ν. 1650⁄86 για την προστασία  

του περιβάλλοντος και µεταγενέστερες τροποποίησης και υπουργικές 

αποφάσεις). 

Έτσι λοιπόν για την προστασία της περιοχής είναι δυνατό να 

οριοθετηθεί Ζώνη Οικιστικού Ελέγχου (Ν. 1337⁄83 άρθρο 29) που 

θεσµοθετείται µε προεδρικό διάταγµα που εκδίδεται µετά από γνώµη του 

∆ηµοτικού Συµβουλίου και του Νοµαρχιακού Συµβουλίου Χωροταξίας,  

Οικισµού και Περιβάλλοντος. Με τα προεδρικά ∆ιατάγµατα αυτά καθορίζεται 

και το πλάτος της Ζ.Ο.Ε. σε χάρτη κατάλληλης κλίµακας που δηµοσιεύεται µε 

σµίκρυνση µαζί µε το Προεδρικό ∆ιάταγµα. Το πλάτος της Ζ.Ο.Ε. 

υπολογίζεται από τα αντίστοιχα ακραία όρια του εγκεκριµένου σχεδίου 

πόλεως ή του οικισµού προ του 1923. Με τα παραπάνω Προεδρικά 

∆ιατάγµατα καθορίζονται κατά την συγκεκριµένη περίπτωση οι όροι και 

περιορισµοί χρήσεως γης ή άλλοι όροι και περιορισµοί που επιβάλλονται 

µέσα στις Ζ.Ο.Ε. και ιδιαίτερα το όριο εµβαδού κάτω από το οποίο δεν 
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επιτρέπεται η κατάτµηση της γης. Τα Προεδρικά ∆ιατάγµατα αυτά εκδίδονται 

µετά από γνώµη του ∆ηµοτικού ή Κοινοτικού Συµβουλίου και του 

Νοµαρχιακού Συµβουλίου Χωροταξίας, Οικισµού και Περιβάλλοντος.  

Τα παραπάνω εφαρµόζονται ανάλογα και για τον καθορισµό Ζ.Ο.Ε. 

κατά µήκος ακτών ή την όχθη δηµοσίων λιµνών ή ποταµών ή και σε άλλες 

θέσεις ή περιοχές ειδικής προστασίας (εκτός από τις περιαστικές περιοχές). 

Μέσα στις Ζ.Ο.Ε. το ∆ηµόσιο ασκεί δικαίωµα προτίµησης σύµφωνα µε όσα 

ορίζονται στο άρθρο 55 του Ν.947⁄79, που εφαρµόζονται ανάλογα και στην 

περίπτωση αυτή. 

Στην συγκεκριµένη περίπτωση περιβαλλοντικής προστασίας και 

βιώσιµης ανάπτυξης της παραποτάµιας ζώνης του Αλµυρού προτείνεται να 

χρησιµοποιηθεί άµεσα η διαδικασία θέσπισης Ζώνης Οικιστικού Ελέγχου από 

(σύµφωνα µε τα παραπάνω) από το ∆ήµο Γαζίου µε την βοήθεια του ΟΑΝΑΚ. 

Ο τρόπος σχεδιασµού και οργάνωσης της Ζ.Ο.Ε. µε τη διατύπωση 

συγκεκριµένων χρήσεων γης και περιορισµένων κατάτµησης και δόµησης 

µέσα στην προτεινόµενη Ζώνη Ευρύτερης Προστασίας (Ζ.Ε.Π.)  και στην 

Ζώνη Απόλυτης Προστασίας (Ζ.Α.Π.) του περιβάλλοντος, που εντάσσονται 

στη Ζ.Ο.Ε., κατοχυρώνει θεσµικά σε µεγάλο βαθµό (εφόσον  εφαρµοστεί) την 

προστασία του υγρότοπου.  

Γενικά πάντως εκτιµάται ότι η θέσπιση Ζ.Ο.Ε. µπορεί να προχωρήσει 

και να εγκριθεί  πιο σύντοµα (εφόσον υπάρχει η εµπειρία ανάλογης 

διαδικασίας) ενώ η µέχρι τώρα εµπειρία για τις ειδικές περιβαλλοντικές 

µελέτες δεν είναι και τόσο ενθαρρυντική εφόσον, σύµφωνα µε τις διαθέσιµες 

πληροφορίες, δεν έχει εγκριθεί και θεσπιστεί καµία από όσες έχουν εκπονηθεί 

µέχρι σήµερα. 

 

Καθορισµός και εξασφάλιση ζωνών προστασίας 
 
Οριοθέτηση Ζώνης Οικιστικού Ελέγχου 
 

    Στη συγκεκριµένη περίπτωση της Παραποτάµιας Ζώνης του Αλµυρού 

προτείνεται η δηµιουργία Ζώνης Οικιστικού Ελέγχου (Ζ.Ο.Ε.) που  
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οριοθετείται σε απόσταση 25 µ. από το όριο της Ευρύτερης Ζώνης 

Προστασίας (η οποία διαθέτει σταθερά όρια). Η Ζ.Ο.Ε. εκτείνεται εκατέρωθεν 

του ποταµού σε συνολικό πλάτος από 150 µ. έως 250 µ. και εκατέρωθεν  

του καναλιού της ∆.Ε.Η. σε συνολικό πλάτος από 80 µ. έως 90 µ. Κατά µήκος 

του ποταµού βορειοανατολικά φτάνει µέχρι την παραλία και νοτιοδυτικά 

περιλαµβάνει την πλαγία του βουνού (µέχρι την κορυφογραµµή του) πάνω 

από τη λίµνη του Αλµυρού. 

    Σε ολόκληρη την παραποτάµια ζώνη, συµπεριλαµβανοµένης και της 

ζώνης των 25 µ. , δεν επιτρέπεται η κατάτµηση της γης , η δόµηση και η 

βοσκή αιγοπροβάτων . Επιτρέπεται µόνο η γεωργική χρήση χωρίς χηµικά 

λιπάσµατα και εντοµοκτόνα . Στο τµήµα της Ζ.Ο.Ε. στην πλαγιά του βουνού 

ισχύει ότι και στην προηγούµενη αλλά επιτρέπεται κατ' εξαίρεση η βοσκή 

αιγοπροβάτων πάνω από τον δρόµο. 

 

Οριοθέτηση Ζώνης Ευρύτερης Προστασίας 
  

    Η Ζώνη Ευρύτερης Προστασίας του υγρότοπου (Ζ.Ε.Π.) εκτείνεται από 

τις εκβολές του Αλµυρού µέχρι τη λίµνη και περιλαµβάνεται µέσα στα όρια 

Ζ.Ο.Ε. Αποτελείται από µια παραποτάµια ζώνη (κυµαινόµενου πλάτους 100µ. 

-180µ.) και µε στενότερη ζώνη 20µ. – 25µ.) εκατέτερωθεν του καναλιού της 

∆ΕΗ. Οριοθετείται κυρίως από τους υφιστάµενους δρόµους εκτός από 

ορισµένα τµήµατα στα οποία χρησιµοποιούνται τα διακεκριµένα όρια όµορων 

ιδιοκτησιών. 

   Ουσιαστικά χαρακτηρίζεται ως "περιοχή προστασίας της φύσης" 

σύµφωνα µε την σχετική νοµοθεσία (Ν. 1650/86 άρθρα 18 και 19) δηλαδή 

πρόκειται για µια έκταση "µεγάλης οικολογικής ή βιολογικής αξίας. Στις 

περιοχές αυτές προστατεύεται το φυσικό περιβάλλον από κάθε δραστηριότητα 

ή επέµβαση που είναι δυνατό να µεταβάλει ή να αλλοίωση τη φυσική 

κατάσταση, σύνθεση ή εξέλιξη του. Κατ΄εξαίρεση, µπορούν να επιτρέπονται, 

σύµφωνα µε τις ειδικότερες ρυθµίσεις του οικείου κανονισµού, η εκτέλεση 

εργασιών , ερευνών και η άσκηση ασχολιών και δραστηριοτήτων, κυρίως 

παραδοσιακών, εφόσον δεν έρχονται σε αντίθεση µε τους σκοπούς  

προστασίας. Στις περιοχές της κατηγορίας αυτής µπορεί να δίνονται 
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ειδικότερες ονοµασίες ανάλογα µε το συγκεκριµένο αντικείµενο και το σκοπό 

προστασίας ". 

Με βάση τα παραπάνω στη Ζ.Ε.Π. επιτρέπονται µονάχα ορισµένες 

χρήσεις, διαµόρφωσης και κατασκευές σύµφωνα µε τους σχετικούς χάρτες, 

ενώ απαγορεύεται αυστηρά (όπως και στη Ζ.Ο.Ε.) η κατάτµηση της γης, η 

δόµηση (εκτός των προτεινόµενων) και η βόσκηση αιγοπροβάτων.  

 

Οριοθέτηση Ζώνης Απόλυτης Προστασίας 
 

    Η ζώνη Απόλυτης Προστασίας του υγρότοπου (Ζ.Α.Π.) οριοθετείται 

από το περιµετρικό µονοπάτι το οποίο ουσιαστικά ορίζει και την απόσταση 

που µπορεί να πλησιάσει κανείς από τις όχθες του Αλµυρού. Με τον τρόπο 

αυτό καθορίζεται σαφώς µια στενότερη ή πλατύτερη ζώνη ασφαλείας 

εκατέρωθεν της κοίτης µέσα στην οποία υπάρχουν κυρίως καλαµιώνες και 

εποχιακά τέλµατα, όπου φωλιάζουν τα διάφορα είδη και πτηνά. 

   Γενικά στη Ζ.Α.Π. περιλαµβάνονται στενές παρόχθιες λωρίδες 

εκατέρωθεν της κοίτης του Αλµυρού σε ορισµένα σηµεία των οποίων 

απαιτείται αποκατάσταση της όχθης που έχει επιχωµατωθεί ή απογυµνωθεί 

από την υδρόβια χλωρίδα. Εκτός όµως αυτής της στενότερης παρόχθιας 

ζώνης στη Ζ.Α.Π. περιλαµβάνεται και το εκτεταµένο εποχιακό τέλµα που 

βρίσκεται στην κεντρική υποπεριοχή. Όπως αναφέρεται και παραπάνω 

πρόκειται για τον κεντρικό πυρήνα του υγρότοπου που διατηρείται κατά το 

µεγαλύτερο µέρος του χρόνου (εκτός από τους καλοκαιρινούς µήνες) και 

βρίθει από υδρόβια πανίδα (ψάρια, αµφίβια, ερπετά) ορνιθοπανίδα και 

έντοµα. Η έκταση αυτή καλύπτεται από καλάµια, βούρλα, θάµνους και 

αγριάδα ανάµεσα σε τελµατωµένα νερά και διάσπαρτα αλµυρίκια µε χαµηλό 

πράσινο. Οι επιχωµατώσεις εδώ περιορίζονται κυρίως κοντά στις 

εγκαταστάσεις αναψυχής. 

   Η Ζ.Α.Π. διαπλατύνεται επίσης και στο χώρο του λεγόµενου λιβαδιού 

στο κέντρο της υποπεριοχής όπου συναντώνται όλα σχεδόν τα είδη χλωρίδας 

που υπάρχουν στην παραποτάµια ζώνη (καλάµια, αλµυρίκια, θάµνοι κ.λ.π.) 

µαζί µε συστάδες και µεµονωµένα φυτά φοινίκων. Στην υποπεριοχή αυτή 

γενικά, στην οποία συµπεριλαµβάνονται και η κεντρική ζώνη του λιβαδιού 

µέσα στη Ζ.Α.Π.,  προτείνεται να δηµιουργηθεί φοινικόδασος µε την 
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προστασία των αυτοφυών φοινίκων αλλά και µε τη σηµαντική φύτευσή τους 

τόσο στην επίπεδη ηµικυκλική ζώνη όσο και στην πλαγιά. Επιπλέον στη 

Ζ.Α.Π. περιλαµβάνεται και η λίµνη µε τις όχθες της στο χώρο της πηγής από 

όπου προέρχονται τα νερά του Αλµυρού. 

   Σύµφωνα µε τη σχετική νοµοθεσία ως περιοχές απόλυτης 
προστασίας της φύσης χαρακτηρίζονται εκτάσεις µε εξαιρετικά ευαίσθητα 

οικοσυστήµατα , βιότοποι ή οικότοποι σπάνιων ή απειλούµενων µε εξαφάνιση 

ειδών της αυτοφυούς χλωρίδας ή άγριας πανίδας ή εκτάσεις που έχουν 

αποφασιστική θέση στον κύκλο ζωής σπάνιων ή απειλούµενων µε εξαφάνιση 

ειδών της άγριας πανίδας. Στις περιοχές απόλυτης προστασίας της φύσης 

απαγορεύεται κάθε δραστηριότητα. Κατ'εξαίρεση , µπορεί να επιτρέπονται , 

σύµφωνα µε τις ειδικότερες ρυθµίσεις του οικείου κανονισµού , η διεξαγωγή 

επιστηµονικών ερευνών και η εκτέλεση εργασιών που αποσκοπούν στη 

διατήρηση των χαρακτηριστικών τους εφόσον εξασφαλίζεται υψηλός βαθµός 

προστασίας. 

   Τέλος µε βάση όλα τα παραπάνω στην προτεινόµενη Ζ.Α.Π. του 

Αλµυρού δεν επιτρέπεται καµία απολύτως δραστηριότητα εκτός από την 

"εκ του µακρόθεν" παρατήρηση. ∆ηλαδή δεν επιτρέπεται καµία απολύτως 

χρήση και επέµβαση εκτός από αυτές που απαιτούνται για την αποκατάσταση 

του φυσικού περιβάλλοντος , ενώ επιτρέπεται µονάχα η επιστηµονική 

παρατήρηση και έρευνα. 

 
 

ΣΚΟΠΟΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 
Το ιδιοκτησιακό καθεστώς δεν είναι ξεκαθαρισµένο. Υπάρχουν 

δηµόσιες ιδιωτικές και καταπατηµένες εκτάσεις, µε άγνωστο το ποσοστό που 

αντιπροσωπεύουν η κάθε µια. Οι ανθρώπινες δραστηριότητες δεν υπόκεινται 

σε σχεδόν κανένα έλεγχο και γι’ αυτό δεν προσδίδουν ακόµη κάποιον 

συγκεκριµένο χαρακτήρα στην περιοχή.  Η έλλειψη ελέγχου είναι επίσης και ο 

λόγος που πολλές από τις ανθρώπινες δραστηριότητες, παρόλο που είναι 

εντελώς ασύµβατες, συνυπάρχουν σε τόσο µικρό χώρο. Το βέβαιο είναι ότι η 

περιοχή βρίσκεται τα τελευταία 20 χρόνια και θα είναι ίσως αν δεν ληφθούν 

µέτρα και για άλλα τόσα σε ένα µεταβατικό στάδιο <<τουριστικοποίησης >>  
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ακολουθώντας το ισοπεδωτικό µοντέλο της τουριστικής ανάπτυξης των 

περισσότερων της Κρήτης, κυρίως της βόρειας.  

Οι βασικές ελλείψεις είναι οι ακόλουθες: 

 Η περιοχή έχει έλλειψη στόχων αναπτυξιακού χαρακτήρα 

 Περιµετρικό µονοπάτι όπου θα έχουν την δυνατότητα οι φυσιολάτρες 

να κάνουν οικολογικούς περιπάτους κατά µήκος του ποταµού χωρίς 

να παρενοχλούν την υδρόβια ζωή του οικότοπου 

 Παρατηρητήρια  που επισκέπτες θα έχουν την δυνατότητα εποπτείας 

και παρατήρησης σε µεγάλο µήκος του ποταµού 

 Εγκατάσταση περιπτέρων που µπορούν να στεγάσουν ορισµένες 

συµπληρωµατικές δραστηριότητες.  

 Πρέπει να γίνουν δεντροφυτεύεις. Η περιοχή αυτή µπορεί να 

εµπλουτιστεί και µε άλλα είδη δένδρων και θάµνων από την τοπική 

χλωρίδα εφόσον πρέπει  να δηµιουργηθεί κάποια υποδοµή (πότισµα, 

φυσική λίπανση κ.τ.λ.) για την φροντίδα νέων φυτεύσεων.  

 Αθλητικά κέντρα ήπιων αθλητικών δραστηριοτήτων.  

 Πάρκα χωρίς να παρέµβουµε στο φυσικό περιβάλλον 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 5: ΕΝ∆ΕΙΚΤΙΚΟΣ ΠΙΝΑΚΑΣ ΜΕ ΤΑ ΦΥΤΑ ΠΟΥ ΜΠΟΡΟΥΝ ΝΑ 
ΧΡΗΣΙΜΟΠΟΙΗΘΟΥΝ 
ΣΤΑ ΟΙΚΟΛΟΓΙΚΑ ΠΑΡΚΑ ΤΗΣ ΠΑΡΑΠΟΤΑΜΙΑΣ ΖΩΝΗΣ 
 

 

ΘΑΜΝΟΙ 

Αγάβη ή αθάνατος 

Αλόε 

Βερβερίδα                                               Λεβαντίνη 

Βερονίκη                                                 Λιγούστρον πανάσε 

Βίγκα                                                       Μαονία 

Γιούκα                                                     Μαστίχα 

Γυνέριο                                                    Μπαµπού 

∆αφνοκέρασος                                        Μπούζι 

∆ιµορφοθήκη                                          Μπουτλέϊα 

Ευώνυµο Ιαπωνικό πράσινο                   Πετούνιες 

Ευώνυµο Ιαπωνικο χρυσό                      Πικροδάφνη 

Καλλιστήµων                                         Πιττόσπορο 

Κάσσια                                                   Ποϊντσιάνα 

Κάννα                                                     Πυξάρι 

Κέρρια                                                    Σάλβια 

Κίκας                                                      Σπειραία κόκκινη 

Κισσός                                                    Τεύκριον 

Λαγκεστρέµια                                         Τούγια Ανατολής 

Λαντάνα                                                  Τριανταφυλλιά 

Λεβάντα                                                  Υπέρικον 

                                                                 Φραγκοσυκιά 

 

∆ΕΝ∆ΡΑ 

Ακακία κοινή 

Ακακία Κων/πόλεως 

Ακακία µιµόζα 

Αρωκάρια 

Ιβίσκος Συριακός 

Μπανάνα 

Τζακαράντα(ή 

Γιακαράντα) 

Φίκος 

Φοίνικας 

 
 
 
 
ΑΝΑΡΡΙΧΩΜΕΝΑ 
ΦΥΤΑ 

Βουκαµβίλια 

Γιασεµί Κίτρινο 
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Στην συνέχεια παραθέτουµε της ανάγκες αυτής της περιοχής: 

 ∆ιατήρηση των ενδιαιτηµάτων κάνοντας φυτεύσεις µε φυτά του 

βιοτόπου έτσι ώστε να αυξήσουµε τους οικοτόπους.  

 Αύξηση του φοινικοδάσους. Στην περιοχή αυτή που υπάρχουν 

αρκετές συστάδες και µεµονωµένα φυτά αυτοφυών φοινίκων  

(του Θεόφραστου) Προτείνεται να δηµιουργηθεί πραγµατικό 

φοινικόδασος µε τον πολλαπλασιασµό των φοινικόδενδρων, 

κοντά στης όχθες του Αλµυρού. Αυτό µπορεί να επιτευχθεί µε 

την αυστηρή προστασία (κυρίως από την βοσκή 

αιγοπροβάτων) και συστηµατική φροντίδα των υπαρχόντων 

φοινίκων (π.χ. συστήµατα ποτίσµατος τους καλοκαιρινούς 

µήνες) αλλά και µε την προγραµµατισµένη φύτευση νέων 

φοινικόδενδρων σε συγκεκριµένες θέσεις, που απαιτεί συνεχή 

φροντίδα µέχρι να µεγαλώσουν.  

  Απαγόρευση κάθε είδους κυνηγιού, ψαρέµατος, βόσκηση. Ο 

υγρότοπος υφίστανται βόσκηση εποχιακά από πρόβατα 

κατσίκια. Η ένταση δεν είναι ιδιαίτερα υψηλή εκτός από την 

περιοχή νότια και βορειοανατολικά της λίµνης και του πρώτου 

τµήµατος του ποταµού, ‘όπου έχει διαστάσεις υπερβόσκησης. 

Η περιοχή αυτή έχει φρυγανική και ποώδη βλάστηση έχει όµως 

και φοίνικες του Θεόφραστου. Τα αιγοπρόβατα βόσκουν τα 

νεαρά φύλλα των φοινικιών προξενώντας τους µικρής σχετικά 

ζηµιά. ∆υστυχώς όµως καταστρέφουν τα νεαρά άτοµα και 

πρέπει να είναι η κύρια αιτία της ελάχιστης αναγέννησης της 

συστάδας. Παλαιότερα το κυνήγι γινόταν σε µεγάλη κλίµακα 

στην περιοχή. Σήµερα συµβαίνει σε µικρή κλίµακα στον 

υγρότοπο. Το ψάρεµα παλαιότερα ήταν µια σηµαντική 

δραστηριότητα αφού το ποτάµι εδείδετο για εκµετάλλευση του 

ιχθυοαποθέµατος του µε πλειστηριασµό. Πιο πρόσφατα γινόταν 

χρήση δυναµίτιδας. Σήµερα η αλιεία γίνεται για αναψυχή µε 

καλάµια, µε κιούρτους και µε ψαροντούφεκο. Ο περιορισµός 

των ρηχών θέσεων που χρησιµοποιούνται από τα ψάρια για 
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απόθεση αυγών και προφύλαξη και η παλαιότερη διαχείριση 

(υπεραλίευση, χρήση δυναµίτιδας) είναι οι κύριες αιτίες της 

µείωσης του ιχθυοαποθέµατος. Το ψάρεµα µε ψαροντούφεκο 

είναι σήµερα το πιο επιβλαβές γιατί πιάνονται σχετικά εύκολα 

αναπαραγωγικά ώριµα άτοµα.  

 Απαγόρευση ρίψης µπαζών. Οι επιχωµατώσεις είναι 

κυριολεκτικά ένα καθηµερινό φαινόµενο τα τελευταία 10-15 

χρόνια. Η ποσότητα των µπαζών (χώµα, πέτρες, οικοδοµικά 

υλικά κλπ) που έχει δεχθεί µέχρι σήµερα η περιοχή είναι τάξης 

των πολλών δεκάδων χιλιάδων κυβικών µέτρων. Η ανθρώπινη 

αυτή δραστηριότητα, εκτός της αισθητικής ρύπανσης, προκαλεί 

και προβλήµατα ανάλογα µε αυτά των περιφράξεων και της 

επέκτασης των καλλιεργειών. ¨Ήδη και παρά την στοιχειώδη 

αντίδραση των αρχών, µεγάλα τέτοια τµήµατα έχουν µπαζωθεί. 

Σε κάποιες περιπτώσεις τα µπάζα έχουν φτάσει την κοίτη του 

ποταµού. Αυτό έχει ως αποτέλεσµα την ραγδαία συρρίκνωση 

των περιοχών αυτών. Η συνέχιση της συγκεκριµένης 

δραστηριότητας, αναπόφευκτα  θα ασκήσει σηµαντική πίεση σε 

ολόκληρη την πανίδα και την χλωρίδα της περιοχής. 

 Απαγόρευση απόρριψης σκουπιδιών.  Σε όλους τους 

χωµατόδροµους της περιοχής και κυρίως στο νοτιοδυτικό τµήµα 

απορρίπτονται άχρηστα αντικείµενα κάθε είδους, προσδίδοντας 

στην περιοχή µια ιδιαίτερα άσχηµη εικόνα. Κλεµµένα ή παλιά 

αυτοκίνητα και µοτοσικλέτες ρίχνονται στη λίµνη από τον 

υπερκείµενο δρόµο. Στα πλαίσια του προγράµµατος του ο 

ΟΑΝΑΚ ανέσυρε από την λίµνη  αρκετά αυτοκίνητα, 

µοτοσικλέτες και ένα ελκυστήρα. Επίσης στη λίµνη συστηµατικά  

απορρίπτονται νεκρά αιγοπρόβατα και σκύλοι(συνήθως 

ζωντανοί µε µια πέτρα δεµένη στο λαιµό). Κάθε χρόνο τα 

τελευταία χρόνια 10 χρόνια έχουµε δει πτώµατα κατσικιών ή 

σκύλων να επιπλέουν στροβιλιζόµενα πριν ή και µετά τους 

υπερχιλυστήρες της λίµνης. Στα λιβάδια του βόρειου τµήµατος 

της περιοχής, ανάµεσα στα καλάµια και τα αλµυρίκια υπάρχουν 

µεγάλες ποσότητες από πλαστικές σακούλες, µπουκάλια και 
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κουτιά αναψυκτικών  που ρίχνουν οι επισκέπτες της περιοχής 

κατά τους καλοκαιρινούς µήνες.  

 Να απαγορευθεί η περαιτέρω οικοδόµηση. Υπάρχουν δυο 

µεγάλες ξενοδοχειακές µονάδες στο βόρειο τµήµα της 

περιοχής, σε θέσεις πολύ σηµαντικές για την λειτουργία του 

υγρότοπου. Οι θέσεις αυτές ήταν παλαιότερα έλη, λιβάδια, 

θαµνότοποι και αµµοθίνες. Μικρότερες ξενοδοχειακές µονάδες 

ενοικιαζόµενα δωµάτια υπάρχουν στην περιοχή της αρχής του 

καναλιού και στα νοτιοανατολικά όρια της περιοχής από τη 

µέση του ποταµού µέχρι την εκβολή. Αν όχι όλα, τα 

περισσότερα έχουν κτιστεί χωρίς άδεια. Μερικά έχουν ανεγερθεί 

σε σηµαντικά σηµεία του υγρότοπου, όπως το εποχιακό τέλµα 

στη βόρεια πλευρά του κεντρικού τµήµατος του ποταµιού.   

 Να γκρεµιστεί και να αναπλαστεί το εγκαταλελειµµένο 

ιχθυοτροφείο. Το εγκαταλειµµένο ιχθυοτροφείο ίσως αποτελεί 

µεγαλύτερο κίνδυνο για τα ζώα, καθώς οι δεξαµενές του 

στεγνώνουν περιοδικά και οι χελώνες που παγιδεύονται σ’ 

αυτές παραµένουν πλήρως εκτεθειµένες στον ήλιο και χωρίς 

δυνατότητα να τραφούν.  

 Προστασία της χελώνας. Γίνεται ρίψη µπαζών σε περιοχές 

ιδιαίτερα σηµαντικές για τις χελώνες, όπως για παράδειγµα είναι 

τα τέλµατα και τα τυφλά σηµεία του ποταµού όπου η ροή του 

νερού είναι ελάχιστη. ∆εξιά και αριστερά από το ποτάµι, κατά 

τόπους υπάρχουν περιοχές περιφραγµένες µε συρµάτινο 

πλέγµα. ∆εδοµένου ότι οι περιοχές αυτές βρίσκονται εντός της 

έκτασης την οποία χρησιµοποιούν οι χελώνες (µετακίνηση, 

ζευγάρωµα, απόθεση αυγών κλπ), αυτό έχει ως αποτέλεσµα να 

περιορίζεται σηµαντικά ο διαθέσιµος για τα ζώα  χώρος 

(βρέθηκαν αποθέσεις αυγών ακριβώς στα όρια των 

περιφράξεων).    

 Οι καλλιέργειες που υπάρχουν να γίνουν βιολογικές. 

 Απαγόρευση οποιασδήποτε δραστηριότητας στο ποτάµι. Την  

τουριστική περίοδο γίνονται περιηγήσεις στο ποτάµι µε την 

χρήση θαλάσσιων ποδηλάτων µε αποτέλεσµα να οδηγεί τις 
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χελώνες σε ταχύτατη επάνοδό τους στο νερό, τη στιγµή που η 

βιολογία των ζώων απαιτεί να λιάζονται και να θερµορυθµίζουν. 

 Στην ζώνη απόλυτης προστασίας καµία ανθρώπινη 

δραστηριότητα µε εξαίρεση  την εκτέλεση επιστηµονικών 

ερευνών.   

 

Οι χρήσεις που προτείνονται στην Ζώνη Ευρύτερης  Προστασίας και 

οριοθετούνται στο σχετικό χάρτη προτεινόµενων χρήσεων γης είναι οι 

παρακάτω:  

 Φυσικό οικολογικό πάρκο 

 Τεχνητό οικολογικό πάρκο  

 Ήπιες αθλητικές δραστηριότητες 

 Αναψυκτήριο, τουαλέτες 

 Εγκαταστάσεις ιππικού οµίλου  

 ∆ενδροφυτεµένες ζώνες  

 Κέντρο περιβαλλοντικής εκπαίδευσης  

 Φοινικόδασος-δάσος  

 Υπαίθριες εκδηλώσεις (θέατρο)  

 Ελαιώνες για απαλλοτρίωση και αποκατάσταση 

 Παρατηρητήρια µε ενηµερωτική πινακίδα  

 Εξωτερική περίφραξη 

 Μονοπάτι οικολογικής περιήγησης και ποδηλατοδρόµος 

δίπλα  

 Είσοδος – Έξοδος µε ενηµερωτικές πινακίδες  

 Χώρος στάθµευσης αυτοκινήτων  

 Κολυµβητήριο  

 Παιδική χαρά 
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Χωροθέτηση 
 

Ζώνη απόλυτης προστασίας. Οριοθετείται από το περιµετρικό 

µονοπάτι το οποίο ουσιαστικά ορίζει και την απόσταση που µπορεί να 

πλησιάσει κανείς τις όχθες του Αλµυρού. Με τον τρόπο αυτό καθορίζεται 

σαφώς µια στενότερη ή πλατύτερη ζώνη ασφαλείας εκατέρωθεν της κοίτης 

µέσα στην οποία υπάρχουν κυρίως καλαµιώνες και εποχιακά τέλµατα, όπου 

φωλιάζουν τα διάφορα υδρόβια είδη και πτηνά. Πρόκειται για τον κεντρικό 

πυρήνα του υγρότοπου που διατηρείται κατά το µεγαλύτερο µέρος του 

χρόνου (εκτός από τους καλοκαιρινούς µήνες) και βρίθει από υδρόβια πανίδα 

(ψάρια, αµφίβια, ερπετά), ορνιθοπανίδα και έντοµα. Η έκταση αυτή 

καλύπτεται από καλάµια, βούρλα, θάµνους και αγριάδα ανάµεσα σε 

τελµατωµένα νερά και διάσπαρτα αλµυρίκια µε χαµηλό πράσινο. ∆εν 

επιτρέπεται καµία δραστηριότητα στην περιοχή αυτή. 

 

Φυσικά οικολογικά πάρκα. Γενικά στην παραποτάµια ζώνη του 

Αλµυρού χαρακτηρίζονται ως φυσικό οικολογικό πάρκο οι χώροι της Ζώνης 

της Ευρύτερης Προστασίας που διατηρούν σε µεγάλο βαθµό την ‘’φυσική’’ 

τους κατάσταση. Στους χώρους αυτούς δεν προτείνεται κάποια συγκεκριµένη 

ειδική χρήση (εκτός από τον ‘’φυσιολατρικό’’ περίπατο) αλλά µονάχα 

ορισµένες επεµβάσεις αποκατάστασης και αναβάθµισης τους κυρίως µε τη 

φύτευση δεντροστοιχίων που προσδιορίζουν χαρακτηριστικές διαδροµές. Τα 

φυσικά οικολογικά πάρκα αποτελούν ουσιαστικά επέκταση της Ζώνης 

Απόλυτης Προστασίας. Μέσα σε αυτά επιτρέπεται µονάχα η εγκατάσταση 

ενηµερωτικών πινακίδων , περιπτέρων ανάπαυσης και παρατηρητήρια, ενώ 

προσφέρεται για περιπάτους πεζών και ιππέων (από τον προτεινόµενο 

ιππικό όµιλο). 

Η περιοχή περιλαµβάνει καλαµιώνες, αλµυρίκια, φοινικοδάση καθώς 

και πολλά άλλα ενδηµικά φυτά και µπορεί να εµπλουτιστεί και µε άλλα είδη 

δένδρων και θάµνων από την τοπική χλωρίδα. 
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Αθλητικό πάρκο 
 

Βορειοανατολικά κοντά στην παραλία προτείνεται να δηµιουργηθεί 

αθλητικό κέντρο ήπιων αθλητικών δραστηριοτήτων. 

Η είσοδοι είναι από τον δρόµο δίπλα στην είσοδο του υφιστάµενου 

ξενοδοχειακού συγκροτήµατος .Μετά την είσοδο προτείνεται χώρος 

στάθµευσης αυτοκινήτων ΓΙΑ 50 αυτοκίνητα. Μετά το parking διαµορφώνεται 

η είσοδος στο αθλητικό κέντρο και περιλαµβάνει αποδυτήρια, ντους 

τουαλέτες, γραφείο και βοηθητικούς χώρους. Ακολουθούν δύο γήπεδα volley 

και δύο γήπεδα basket. Στο µέσον περίπου του αθλητικού κέντρου 

χωροθετείται αναψυκτήριο και τουαλέτες και ακολουθούν τρία γήπεδα 

tennis.Κοντά στο πρώτο γήπεδο κατά σειράς κατασκευάζονται ξύλινες 

κερκίδες ενώ οι υπόλοιποι χώροι διαµορφώνονται µε πράσινο και φύτευση 

δενδροστοιχιών. 

Από την πλευρά της θάλασσας υπάρχει είσοδος-έξοδος µε ένα 

ενηµερωτικό περίπτερο για τους πεζούς. 

 

Ιππικός Όµιλος και Σχολή Ιππασίας 
 

Προτείνεται να εγκατασταθεί στο µέσο περίπου του νοτιοανατολικού 

ορίου .Η θέση αυτή είναι ευνοϊκοί εφόσον προσφέρονται ορισµένες περιοχές 

µέσα στο οικολογικό πάρκο για ιππασία. 

Ο ιππικός αυτός όµιλος εντάσσεται στα πλαίσια των αθλητικών 

δραστηριοτήτων που είναι συµβατές µε την προστασία και την βιώσιµη 

ανάπτυξη του υγρότοπου και έχει άµεση σχέση µε τις τουριστικές 

δραστηριότητες που αναπτύσσονται στην περιοχή. 

 

Κολυµβητήριο. 
 

Βορειοδυτικά πάνω από το κανάλι της ∆.Ε.Η. προτείνεται να 

κατασκευαστεί κλειστό κολυµβητήριο, µε πισίνα µήκους 50 µέτρων, 

αποδυτήρια τουαλέτες γραφεία και αίθουσα γυµναστηρίου, κατάλληλα 

διαµορφωµένο µε φυτά και δένδρα ώστε να εναρµονίζεται µε το φυσικό 

περιβάλλον. 
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Τεχνητό οικολογικό πάρκο. 
 

Στην περιοχή που οι καταστροφές και οι αλλοιώσεις είναι σχεδόν 

ολοκληρωτικές προτείνεται η δηµιουργία τεχνητού οικολογικού πάρκου. Στους 

χώρους αυτούς γίνεται ολοκληρωµένη διαµόρφωση και χάραξη µονοπατιών, 

υψοµετρικές αυξοµειώσεις του εδάφους µε χαµηλό πράσινο , φυτεύσεις 

καλλωπιστικών και άλλων φυτών από την τοπική χλωρίδα, γραµµικές 

δενδροφυτεύσεις, φυτικά πλαίσια που περιέχουν φυτά διαµορφωµένα σε 

σχήµατα. 

Επιπλέον βορειοανατολικά δηµιουργείται µικρή τεχνητή αβαθής λίµνη η 

οποία υποκαθιστά κατά κάποιο τρόπο το φυσικό τέλµα που υπήρχε πριν από 

τις επιχωµατώσεις .Ένας καταρράκτης διαµορφωµένος σε επίπεδα εκβάλει 

µέσα στην λίµνη και περιβάλλεται από περιµετρική φύτευση .Ακόµα στο 

τεχνητό πάρκο χωροθετείται υπαίθριο αµφιθέατρο που προσδιορίζεται για 

να ικανοποιήσει µια διαπιστωµένη ανάγκη διεξαγωγής υπαίθριων θεατρικών 

και άλλων εκδηλώσεων στην περιοχή αυτή κυρίως τους καλοκαιρινούς µήνες 

.Στην τοποθεσία που επιλέχτηκε να κατασκευαστεί δεν επηρεάζεται ιδιαίτερα 

η πανίδα του Αλµυρού .Γύρω από το αµφιθέατρο ο χώρος διαµορφώνεται µε 

χαµηλό πράσινο και δένδρα µε στόχο τη γενικότερη αναβάθµιση και αισθητική 

του αναµόρφωση. Το αναναψυκτήριο προβλέπεται σε συγκεκριµένη θέση 

αριστερά από την είσοδο του αµφιθέατρου που περιλαµβάνει και τουαλέτες. 

Κοντά στις εκβολές του Αλµυρού βορειοανατολικά τοποθετείται και 

διαµορφώνεται χώρος στάθµευσης (για 90 αυτοκίνητα) µε πράσινο και δένδρα 

για την εξυπηρέτηση των λουόµενων, των επισκεπτών του οικολογικών 

πάρκου του αµφιθέατρου και του υγρότοπου γενικότερα .∆ίπλα στο parking 

υπάρχει παιδική χαρά και ακριβώς δίπλα καφετέρια µε τουαλέτες για τους 

µικρούς και µεγάλους επισκέπτες του πάρκου. 

 

Κέντρο Ενηµέρωσης. 
 

Ένα Κέντρο Ενηµέρωσης περιλαµβάνεται στο τεχνητό οικολογικό 

πάρκο στην περιοχή πάνω από την λίµνη και ένα ,στο πλάτωµα , στη 
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συµβολή του ποταµού µε το κανάλι της ∆.Ε.Η και των παρόχθιων λωρίδων 

κατά µήκος του καναλιού. 

Στα κέντρα αυτά παρέχονται όλες οι σχετικές πληροφορίες 

αποτελούνται από ένα ‘’κλειστό’’ εκθεσιακό χώρο ( φωτογραφίες, εκδόσεις, 

φυλλάδια κ.λ.π.) και µια ‘’ανοικτή’’ έκθεση (κυρίως ενηµερωτικές 

πινακίδες).Επιπλέον υπάρχει υπόστεγος  χώρος και τουαλέτες. 

 

Κέντρο Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης. 

 

Το κέντρο περιβαλλοντικής εκπαίδευσης προτείνεται να χωροθετηθεί 

σε οικόπεδο του ∆ήµου Γαζίου στο ανατολικό µέρος του κεντρικού τµήµατος 

του υγρότοπου, απέναντι από το σηµείο συµβολής του Αλµυρού µε το κανάλι 

της ∆.Ε.Η. Το Κέντρο αυτό θα εκπαιδεύσει κυρίως τους µαθητές των 

σχολείων της Κρήτης περιοδικά καθ’ολη τη διάρκεια του σχολικού έτους ενώ 

κατά τους καλοκαιρινούς µήνες είναι δυνατόν να εφαρµόζονται προγράµµατα 

περιβαλλοντικής εκπαίδευσης τα οποία θα απευθύνονται και σε άλλες οµάδες 

ενδιαφεροµένων από την υπόλοιπη Ελλάδα και άλλες χώρες. 

 

Περιλαµβάνεται αίθουσα διδασκαλίας, αίθουσα πολλαπλών χρήσεων, 

αίθουσα εργαστηρίου, γραφεία ,τουαλέτες και αποθήκες .Ουσιαστικά 

πρόκειται για µια ελεύθερη σύνθεση όγκων σε ένα επίπεδο που αποτελούν 

ορθογώνια κεραµοσκεπή ‘’κύτταρα’’ τα οποία µπορούν να 

‘’πολλαπλασιαστούν’’ ανάλογα µε τις απαιτήσεις. Μπροστά στα κτήρια του 

Κέντρου, αµέσως µετά την είσοδο από τον επαρχιακό δρόµο που οριοθετεί 

νοτιοανατολικά τον υγρότοπο προβλέπεται µικρή πλατεία µε πράσινο και 

parking µε δένδρα για 23 αυτοκίνητα. 

 

      Χώρος για πίκ-νίκ. 
 

Τοποθετήθηκε νοτιοδυτικά στο κέντρο του φυσικού οικολογικού 

πάρκου από συστάδες φοινίκων, όπου υπάρχει και µια είσοδος για τον 

υγρότοπο. 
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Βραχόκηπος-καθιστικό. 
 

Τοποθετήθηκε στο µέσον του φράγµατος αλλά όχι σε άµεση επαφή 

διότι παρεµβάλλεται φύτευση µε δένδρα και αγριολούλουδα του βιότοπου .Για 

να απολαµβάνουν οι επισκέπτες το αισθητικά αυτό αναβαθµισµένο τοπίο σε 

συνδυασµό µε τον ποταµό δηµιουργήθηκε καθιστικό από φυσικά υλικά ( 

βότσαλα και ξύλο). 

Οικολογικό µονοπάτι περιήγησης. 

 

Από το σηµείο εισόδου-εξόδου στην περιοχή της εκβολής του ποταµού 

ξεκινάει ένα µονοπάτι περιπάτου και αναψυχής και επεκτείνεται περιµετρικά 

της Ζώνης Απόλυτης Προστασίας (που όπως προαναφέρθηκε, την ορίζει).Το 

µονοπάτι έχει πλάτος τέσσερα µέτρα και περιέχει ποδηλατοδρόµο. .Ακόµα 

υπάρχουν και βοηθητικά µονοπάτια πλάτους δύο µέτρων (ξύλινα) ώστε να 

συνδέονται όλοι οι χώροι µεταξύ τους, τα οποία περιλαµβάνουν γεφυράκια σε 

διάφορα σηµεία  ώστε οι επισκέπτες να µπορούν εύκολα να περνούν στην 

απέναντι όχθη του ποταµού .∆εξιά και αριστερά τόσο του κυρίως όσο και του 

δευτερεύον µονοπατιού προτείνεται όπου είναι δυνατόν δενδροστοιχίες. 

 

Παιδότοποι. 
 

Προτείνονται δύο παιδότοποι περιφραγµένοι µε φυτικό τοίχος και 

διαµορφωµένοι µε κατάλληλα φυτά ( πχ. χωρίς αγκάθια ).Περιέχουν ξύλινα 

σπιτάκια µινιατούρες. Ο ένας παιδότοπος τοποθετήθηκε στα όρια του 

τεχνητού πάρκου και ο άλλος κοντά στο Κέντρο Περιβαλλοντικής 

Εκπαίδευσης.  

 

Ακόµα τοποθετήθηκαν τρία παρατηρητήρια και στις τρεις υποπεριοχές 

του υγρότοπου από όπου οι επισκέπτες θα έχουν την δυνατότητα να 

παρατηρούν την χλωρίδα και πανίδα του Αλµυρού και τέσσερα ενηµερωτικά 

περίπτερα. 

Προτείνεται τέλος η εξωτερική περίφραξη του υγρότοπου κυρίως για 

τον αποκλεισµό των αιγοπροβάτων.  
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ΚΑΤΑΛΟΓΟΣ ΦΥΤΩΝ ΠΟΥ ΧΡΗΣΙΜΟΠΟΙΗΘΗΚΑΝ. 
 
 
Cyclamen creticum Primulaceae 
 
Cyclamen graecum Primulaceae 
 
Delphinium staphisagria Ranunculaceae 
 
Ranunculus ficariiformis Ranunculaceae 
 
Valeriana asarifolia Valerianaceae 
 
Aster squamatus Compositae 
 
Lotus sp. Leguminosae 
 
Silene bellidifolia Caryophyllaceae 
 
Dianthus fruticosus ssp. Creticum Caryophillaceae 
 
Crepis cretica Compositae 
 
Crepis tybakiensis Compositae 
 
Anthemis chia Compositae 
 
Campanula “Glomerata” Campanulaceae 
 
Campanula “Portenschlagiana” Campanulaceae 
 
Senum acre Crassulaceae 
 
Dianthus “Barbatus” Caryophillaceae 
 
Mimulus burnetti 
 
Tulipa saxatilis Liliaceae 
 
Primula Primulacea 
 
Iris inguicularis Iridaceae 
 
Αster amellus Compositae 
 
Anthemis ybrida “kelwayi” Compositae 
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Kniphofia tritoma 
 
Cyclamen neapolitanum Primulaceae 
 
Viola odorata Violales 
 
Iris pumila Iridaceae 
 
Crocus sieberi Iridaceae 
 
Crocus laevigatus Iridaceae 
 
Brachychiton acerifolius Sterculiaceae 
 
Ceratonia siliqua Leguminosae 
 
Acer palmatum Aceraceae 
 
Albizia julibrissin Leguminosae 
 
Berberis thunbergii Berberidaceae 
 
Nerium oleander Apocynaceae 
 
Syringa vulgaris « Alba » Oleaceae 
 
Bryonia cretica Cucurbitales 
 
Crataegus azarolus Rosaceae 
 
Vitex agnus-castus Verbenaceae 
 
Pinus brutia Pinaceae 
 
Prunus lusitanica Rosaceae 
 
Polygala myrtifolia Polygalaceae 
 
Cupressus sempervirens Cupressaceae 
 
Corylus maxima « Purpurea » 
 
Juniperus chinensis Cupressaceae 
 
Thuya occidentalis Cupressaceae 
 
Chamaecyharis pisijera « Filijera » 
 
Juniperus horizontalis « Barharbor » Cupressaceae 
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Thuya occidentalis « Sunkist » Cupressaceae 
 
Calycanthus floridus 
 
Euonimus alatus « Compactus » Celastraceae 
 
Forsythia « Spring Glory » Oleaceae 
 
Prunus cerasifera Rosaceae 
 
Viburnum tinus Caprifoliaceae 
 
Pinus halepensis Pinaceae 
 
Morus alba “Pendula” Moraceae 
 
Medicago arborea Leguminosae 
 
Cupressus arizonica Cupressaceae 
 
Gingo biloba Gingoaceae 
 
Acer palmatum “ Dissectum” Aceraceae  
 
Ceratoria siliqua Leguminosae  
 
Buddleia davidii Buddleiaceae  
 
Eleagnus angustifolia Eleagnaceae 
 
Euonymus japonicus “ Compactus” Celasraceae 
 
Thuya occidentalis Cupressaceae 
 
Exochorda racemosa 
 
Tamarix gallica Tamaricaceae 
 
Viburnum opulus Caprifoliaceae 
 
Calocedrus decurrens 
 
Pinus pinea Pinaceae 
 
Cupressocyparis leylandii “ Castlewellan gold” Cupressaceae 
 
Tamarix pentadra “Rubra” Tamaricaceae 
 
Acer palmatum « Dissectum » Aceraceae 
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Araucaria araucana Araucariaceae 
 
Magnolia soulangeana Magnoliaceae 
 
Pittosporum tobira Pittosporaceae 
 
Prunus laurocerasus « Caucasica » Rosaceae 
 
Pinus nigra Pinaceae 
 
Euonymus japonicus « Microphillus Pulchelus » Celastraceae , 
διαµορφωµένο σε σχήµα σφαίρας. 
Αesculus hippocastanum 
 
Fagus sylvatica “Atropurpurea” Fagaceae 
 
 
Eucalyptus gunnii Myrtaceae 
 
Magnolia grandiflora Magnoliaceae 
 
Jacarada mimosaefolia Bignoniaceae 
 
Robinia pseudoacacia 
 
Salix babylonica Salicaceae 
 
Phoenix dactylifera Palmae 
 
Cycas revoluta Cycadaceae 
 
Carpinus betulus « Pyramidalis » 
 
Fuchia corallina, διαµορφωµένη σε δενδρύλλιο 
 
Phoenix theophrasti Palmae 
 
Washingtonia filifera Palmaceae 
 
Yucca gloriosa 
 
Musa paradisiaca Musaceae 
 
Musa maurelii Musaceae 
 
Strelizia reginae Streliziaceae 
 
Phormium tenax “Purpureum”, “variegatum”, “tricolor” Phormiaceae 
 
Chaomeles japonica “Crimson and Gold” 
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Cornus Alba Cornaceae 
 
Gynerium agentum Graminae 
 
Aloe arborescens Agavaceae 
 
Agave americana Agavaceae 
 
Cordyline australis 
 
Rosa sp. Rosaceae 
 
Ficus australis Moraceae 
 
Platanus x acerifolia Platanaceae 
 
Schinus molle Anacardiaceae 
 
Agapanthus africanus Liliaceae 
 
Vinca major ‘’Variegata’’ Apocynaceae 
 
Gazania x hybrida Compositae 
 
Convolvulus convolvuloides Convolvulaceae 
 
Carpobrotus edulis Aizoaceae 
 
Chrysanthemum frutescens Compositae 
 
Achillea <<moonshine>> Compositae 
Iris germanica Iridaceae 
 
Dimorphotheca ecklonis Compositae 
 
Ligustrum delavayanum Oleaceae, διαµορφωµένα σε    ∆ελφίνι, 
ελάφια, καρδούλες, πτηνά 
 
Buxus sempervirens Buxaceae, διαµορφωµένο σε σχήµα κώνου 
 
Buxus sempervirens Buxaceae, διαµορφωµένο σε σπιράλ 
 
Τaxus baccata Taxaceae διαµορφωµένο σε σχήµα άγριων ζώων. 
 
Berberis thnbergii Berberidaceae 
 
Evonymus japonicus Celastraceae 
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Επίλογος. 
 
Από την µελέτη που έγινε συµπεραίνεται η τεράστια σηµασία της 

ανάπλασης του υγρότοπου του Αλµυρού, τόσο για την διατήρηση του ίδιου 
του υγρότοπου που πραγµατικά απειλείται, όσο και για την αισθητική 
αναβάθµιση του τοπίου. Η αρχιτεκτονική λύση που προτάθηκε εξυπηρετεί 
απόλυτα και τα δύο και ‘’ επιβάλλεται’’ να υλοποιηθεί άµεσα από τον ∆ήµο 
Γαζίου, πριν επέλθει η  οριστική καταστροφή του. Σίγουρα για τον ∆ήµο 
Γαζίου πρόκειται για ένα έργο  αναπτυξιακού χαρακτήρα όσο και για τον Νοµό 
Ηρακλείου γενικότερα. 
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